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Ενότητα Α 

Η θεωρητική κατασκευή του όρου Βιώσιµη Ανάπτυξη & η κατάσταση  στη 

Μεσόγειο σήµερα 

 

 «…λογικό προαπαιτούµενο και θεµέλιό της Βιώσιµης Ανάπτυξης είναι η δικαίωση 

και παλινόρθωση του Ελληνικού συστήµατος αξιών που αποδείχθηκαν διαχρονικές. 

Οι αξίες αυτές είναι οι ιδέες της Τάξεως – ∆ικαιοσύνης - Κοινού της Πόλεως Aγαθού – 

Φύσεως – Μέτρου – Λιτότητος και Αµφικτιονίας»  (Μ. ∆εκλερής, Το ∆ίκαιο της 

Βιωσίµου Αναπτύξεως, 2000) 

 

I) Η θεωρητική κατασκευή του όρου Βιώσιµη Ανάπτυξη 

 

Η Βιώσιµη Ανάπτυξη έχει αναδειχθεί σε κεντρική έννοια του 21ου αιώνα τόσο σε 

επίπεδο θεωρίας όσο και πολιτικής. Συνδέεται εννοιολογικά µε τον όρο βιωσιµότητα, 

στον βαθµό που ο όρος αυτός προσδιορίζει τη διαδικασία µακροπρόθεσµης 

συνέχειας της ανθρώπινης ύπαρξης  στο µέλλον. Ως εκ τούτου, η βιώσιµη ανάπτυξη 

µπορεί να χαρακτηριστεί έννοια ανθρωποκεντρική, στον βαθµό που η σχέση 

συνεργασίας ατόµου – κοινωνικών οµάδων και οικονοµίας καθορίζει τον τρόπο 

εξέλιξης της  κοινωνίας και του φυσικού περιβάλλοντος, από το οποίο εξαρτάται η 

επιβίωση. Ο πιο διαδεδοµένος ως σήµερα ορισµός της βιώσιµης ανάπτυξης 

διατυπώθηκε το 1987 από την τότε πρωθυπουργό της Νορβηγίας Gro Harlem 

Brundtland. Ως πρόεδρος της Παγκόσµιας Επιτροπής για το Περιβάλλον και την 

Ανάπτυξη, η κα Brundtland παρέδωσε στη Γενική Συνέλευση των Ηνωµένων Εθνών 

το 1987 µια έκθεση µε τίτλο «Το κοινό µας µέλλον» (Brundtland report, 

http://www.un.org/esa/dsd/resources/res_publcorepubli.shtml), στην οποία ο όρος 

βιώσιµη ανάπτυξη αποδίδεται ως η ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες των 

σύγχρονων γενεών χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την ικανότητα των επόµενων γενεών να 

ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες. Ακολούθως, το 1992 στη Συνδιάσκεψη του Ρίο 

η βιώσιµη ανάπτυξη ορίζεται επισήµως ως  η ανάπτυξη που παρέχει 

µακροπρόθεσµα οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη φροντίζοντας τις 

ανάγκες της παρούσας και των µελλοντικών γενεών(βλ. το κείµενο της ∆ιακήρυξης 

του Ρίο διαθέσιµο στον ιστοχώρο του UNEP 

(http://www.unep.org/Documents.Multilingual/Default.asp?documentid=78&articleid=

1163).  Σε επίπεδο βιβλιογραφικής έρευνας, έχει προσδιοριστεί ότι µέχρι και τα τέλη 
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του 20ου αιώνα είχαν αναπτυχθεί πάνω από 70 επιστηµονικοί ορισµοί του όρου 

βιώσιµη ανάπτυξη (Holmberg and Sandbrook, 1992). Όπως χαρακτηριστικά έγραψε 

ο Μ.∆εκλερής λίγα χρόνια µετά την Συνδιάσκεψη του Ρίο (∆εκλερής 2000) «...Και η 

∆ιάσκεψη του Ρίο είναι αξιοµνηµόνευτη, γιατί κατόρθωσε να προσφέρη στην 

ανθρωπότητα το νέο όραµα της βιωσίµου αναπτύξεως: όχι πλέον ποσοτική αλλά 

ποιοτική ανάπτυξη, δηλ. ισόρροπη επιδίωξη όλων των ανθρωπίνων αξιών, υλικών 

και αύλων, σε αρµονία µε την φύση. Ίσως µόνον έτσι µπορούσε να καταστήση το 

όραµα αυτό αποδεκτό, αφού εν πάση περιπτώσει δεν εθυσίαζεν εντελώς την ιδέα της 

αναπτύξεως.» 

 

Σε επίπεδο φιλοσοφίας του δικαίου, η βιώσιµη ανάπτυξη µπορεί να χαρακτηριστεί ως 

έννοια που συνοµολογείται στη βάση θεµελιωδών αρχών. Οι βασικές εξ αυτών 

οριοθετούν το περιεχόµενο του όρου (∆εκλερής 2000): 

1. Αρχή της  ∆ηµόσιας Οικολογικής Τάξης: Η βιώσιµη ανάπτυξη αποτελεί 

ευθύνη του κράτους και δεν αφήνεται στη λειτουργία της αγοράς  

2. Αρχή  της  Βιωσιµότητας: ∆ιατήρηση του φυσικού κεφαλαίου και απαγόρευση 

κάθε µείωσης ή υποβάθµισης 

3. Αρχή της Φέρουσας Ικανότητας:  ∆ιατήρηση της σταθερής κατάστασης των 

οικοσυστηµάτων µε ανάπτυξη που βρίσκεται κάτω από τα όρια αντοχής τους 

4. Αρχή της Υποχρεωτικής Αποκατάστασης διαταραχθέντων οικοσυστηµάτων: 

Αποκατάσταση του απολεσθέντος φυσικού κεφαλαίου 

5. Αρχή της Βιοποικιλότητας: ∆ιατήρηση της βιοποικιλότητας που θεωρείται 

κριτήριο και παράγοντας ευρωστίας των οικοσυστηµάτων 

6. Αρχή της κοινής φυσικής κληρονοµιάς: Τα κοινά φυσικά αγαθά δεν 

επιτρέπεται να ιδιοποιηθούν και η κοινή χρήση τους να περιορισθεί ή να 

καταργηθεί 

7. Αρχή της Ήπιας Ανάπτυξης των Ευπαθών Οικοσυστηµάτων: Στα ευπαθή 

οικοσυστήµατα (δάση, ακτές, βουνά, µικρά νησιά, τοποθεσίες φυσικού 

κάλους) επιτρέπεται «ήπια» ανάπτυξη που ορίζεται κατά περίπτωση, ώστε 

να µην επιβαρύνει το περιβάλλον υπέρµετρα 

8. Αρχή της Χωρονοµίας: Επιβάλλεται ο συνολικός σχεδιασµός και 

χωροταξικός σχεδιασµός των δραστηριοτήτων, ώστε να εξασφαλίζεται η 

διατήρηση της φέρουσας ικανότητας των οικοσυστηµάτων 

9. Αρχή της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς: ∆ιατήρηση των σπουδαιότερων 

πολιτιστικών στοιχείων (µνηµεία, αρχιτεκτονικά σύνολα, τόποι) 
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10. Αρχή του Βιώσιµου Αστικού Περιβάλλοντος: ∆ιατήρηση της ποιότητας ζωή 

στις πόλεις και αναχαίτιση της  ανάπτυξης µεγα-πόλεων 

11. Αρχή προστασίας του Φυσικού Κάλλους: ∆ιατήρηση και προστασία του 

τοπίου µε παρεµβάσεις που δεν το αλλοιώνουν 

12. Αρχή της Οικολογικής Συνείδησης: Καθιέρωση της οικολογικής συνείδησης 

των πολιτών που είναι και οι προστάτες του περιβάλλοντος  

 

 

Καθ’όλη την τελευταία δεκαετία του προηγούµενου αιώνα και µέχρι τα γεγονότα της 

11ης Σεπτεµβρίου 2001, από µεγάλο αριθµό ερευνητών (που άνηκαν σε διαφορετικά 

επιστηµονικά παραδείγµατα), επιχειρήθηκε η θεµελίωση µιας οικουµενικής ηθικής 

στη βάση της υπόθεσης ότι η ανάπτυξη χρήζει να ιδωθεί ως πρόβληµα δηµοκρατίας 

(Φωτόπουλος 1994, Habermas 1994) «δηλαδή ως ζήτηµα συλλογικού καθορισµού 

των αληθινών, οικονοµικών και πολιτισµικών, αναγκών που αξίζει να 

ικανοποιούνται» (Σταµάτης 1995). Κατ αυτόν τον τρόπο στην συγκεκριµένη ιστορική 

περίοδο, τόσο στο επίπεδο θεώρησης και ερµηνείας του πολιτικού πράττειν όσος και 

σε αυτό της λειτουργίας των διεθνών θεσµών, συντελείται µία ελαφρά στροφή από 

την παγιωµένη φιλελεύθερη νοµικο-πολιτική παράδοση που δίνει εν γένει 

προβάδισµα στα δικαιώµατα των ατόµων έναντι συλλογικών σκοποθεσιών και του 

«κοινού αγαθού». Την ίδια περίοδο στο σκεπτικό των αποφάσεων ανώτατων 

δικαστηρίων (∆ΕΚ/ απόφαση για σπογγώδη εγκεφαλοπάθεια βοοειδών 19 

Φεβρουαρίου 2002, ΣτΕ 53/1993) κατά την στάθµιση αντίρροπων έννοµων αγαθών 

παρατηρείται η τάση αντιστροφής της προτεραιότητα των δικαιωµάτων έναντι 

συλλογικών αγαθών, στην περίπτωση που πρόκειται για ζητήµατα προστασίας και 

διατήρησης του βιοφυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και της ανθρώπινης 

ζωής. Ωστόσο, µετά τον επαναπροσδιορισµό των όρων εξωτερικής ασφάλειας και 

δράσης, που επέφερε η αλλαγή δεδοµένων στην µετά την 11η Σεπτεµβρίου 2001 

εποχή, η τάση οριοθέτησης της βιώσιµης ανάπτυξης σε ένα πλαίσιο δηµοκρατικών 

µετασχηµατισµών, χωρίς να ανατραπεί πλήρως, περιορίστηκε στην οριοθέτηση της 

δράσης των θεσµών και µηχανισµών περιβαλλοντικής διακυβέρνησης. Ωστόσο, αυτή 

η διαχειριστικού τύπου λογική, ανατράπηκε εκ των πραγµάτων σε πολλά της σηµεία 

µετά το ξέσπασµα της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης το 2008. 

 

Η εξειδίκευση του προσανατολισµού των θεσµών περιβαλλοντικής διακυβέρνησης σε 

σχέση µε την πραγµάτωση ή µη πολιτικών για τη βιώσιµη ανάπτυξη, έχει εξίσου 

αποτελέσει ζήτηµα µε ευρεία ανάλυση στη διεθνή βιβλιογραφία (Elliott 2006). Μέχρι 

και την εµφάνιση της διεθνούς οικονοµικής κρίσης του 2008, ως προτεραιότητες 
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πολιτικών για την βιώσιµη ανάπτυξη προβάλλονταν η διαχείριση αποθεµάτων νερού 

στον λεγόµενο πρώτο κόσµο (Adeel 2004), η επιδείνωση των συνθηκών για την 

ανθρώπινη υγεία από την ανορθόδοξη εκβιοµηχάνιση των αναπτυσσοµένων χωρών 

όπως η Ινδία και το Μπαγκλαντές (McGranahan and Murray, 2003) και οι βίαιες 

µετακινήσεις πληθυσµών λόγω των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής ( βλ. 

λεπτοµερή ανασκόπηση στο Etienne Piguet, Antoine Pécoud , Paul de Guchteneire  

- Migration and Climate  Change: an Overview  / University of Oxford, Centre on 

Migration, Policy and Society -Working Paper No. 79, 2010 ).  

 

II) Η Βιώσιµη Ανάπτυξη στον χώρο της Μεσογείου 

 

Σε σχέση µε τον χώρο της Μεσογείου, από τα µέσα της δεκαετίας του 70, υπό την 

αιγίδα του Προγράµµατος για το Περιβάλλον του Οργανισµού Ην.Εθνών, 16 αρχικά 

χώρες της Μεσογείου, Ευρωπαϊκές και χώρες της Β.Αφρικής, συµφώνησαν να 

δεσµευτούν ως προς την δηµιουργία ενός σχεδίου δράσης αρχικά για την 

αντιµετώπιση της ρύπανσης της Μεσογείου. Είκοσι χρόνια αργότερα, το Μεσογειακό 

Σχέδιο ∆ράσης εξελίχθηκε θεσµικά ως ένα ολοκληρωµένο σχέδιο δράσης για την 

προστασία της Μεσογείου και την προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης στις 

παράκτιες περιοχές. Τα νοµικά εργαλεία του Συστήµατος της Βαρκελώνης εκ των 

πραγµάτων, από τη  δεκαετία του 1970 «απαντούν» σε πραγµατικά ζητήµατα που 

για µια περιοχή µιας ηµίκλειστης θάλασσας που συµπυκνώνει την µεγαλύτερη 

πολιτισµική πολυµορφία του πλανήτη, αποδεικνύονται ύψιστης σηµασίας: τα ναυτικά 

ατυχήµατα, η ρύπανση του θαλασσίου χώρου από χερσαίες πηγές, από θαλάσσιες 

µεταφορές αλλά και από µεταφορές τοξικών ουσιών, οι υπεράκτιες δραστηριότητες 

εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων που πληθαίνουν στην περιοχή, η καταστροφή των 

ειδών που τείνουν να εξαφανιστούν και των περιοχών που καταστρέφονται από την 

αλόγιστη δόµηση, η ασύµµετρη τουριστική και οικιστική ανάπτυξη στις ακτές, όλα τα 

παραπάνω έχουν άµεση επίπτωση στο πως δοµείται το µέλλον για την γεωγραφική 

αυτή περιοχή, για την χλωρίδα, την πανίδα και τους ανθρώπους που την κατοικούν.  

 

Σε µία προωθηµένη λογική που εξελίχθηκε, τα νοµικά εργαλεία του συστήµατος της 

Βαρκελώνης εξάπλωσαν το πεδίο τους από την αντιµετώπιση της ρύπανσης και την 

προστασία των ειδών, στην ολοκληρωµένη διαχείριση των παράκτιων ζωνών. Κατ 

αυτόν τον τρόπο, τα νοµικά κείµενα της Σύµβασης προωθούν την λειτουργία του 

MAP και δεν λειτουργούν µε ανασταλτικό τρόπο για την προώθηση της βιώσιµη 

ανάπτυξης σε επίπεδο διακυβέρνησης (µε πιο εµφανές παράδειγµα την 

αρχιτεκτονική δοµή του Πρωτοκόλλου ICZM, όπου  παρουσιάζονται συνέργειες µε το 
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κείµενο πολιτικής της Μεσογειακής Στρατηγικής για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη) 

παραµένοντας ρεαλιστικά σε επίπεδο δεσµεύσεων και σε σχέση µε το γεγονός ότι τα 

τελευταία χρόνια ο µεσογειακός χώρος κλυδωνίζεται από πολιτική και οικονοµική 

αστάθεια. Στόχος  του περιορισµένου αυτού πονήµατος είναι η προσπάθεια να 

συνδεθεί το πλαίσιο του υφιστάµενου τρόπου λειτουργίας του Μεσογειακού Σχεδίου 

∆ράσης  του Προγράµµατος για το Περιβάλλον του Ο.Η.Ε. εντός του συστήµατος της 

Σύµβασης της Βαρκελώνης για την προστασία της Μεσογείου µε το θεσµικό 

περιβάλλον διακυβέρνησης των κρατών της Τυνησίας και του Μαρόκου (κράτη για τα 

οποία προκύπτουν αναπτυξιακά στοιχεία τόσο στο πλαίσιο της συµµετοχής τους στο 

Μεσογειακό Σχέδιο ∆ράσης όσο και στη βάση της συνεργασίας τους µε την Ε.Ε.) σε 

σχέση µε τις υφιστάµενες πολιτικές των κρατών αυτών για την βιώσιµη ανάπτυξη.  

 

Αν προσπαθούσε κανείς να περιγράψει την παρούσα κατάσταση, που επικρατεί στο 

περιφερειακό περιβάλλον της Μεσογείου, θα παρατηρούσε την ρευστή πολιτική 

κατάσταση στα κράτη της Β.Αφρικής σε συνάρτηση µε την αστάθεια διακυβέρνησης 

στην Συρία, που έχει εξελιχθεί σε εµφύλια σύγκρουση και την δεινή οικονοµική θέση 

των κρατών της Ισπανίας, της Ιταλίας, της Ελλάδας και της Κύπρου. Ο συνδυασµός    

αυτός συνθηκών καθιστά κάθε µακροπρόθεσµο αναπτυξιακό σχεδιασµό για τον 

Μεσογειακό χώρο, µη εφαρµόσιµο επί του παρόντος. Οι Ευρωπαϊκές χώρες του 

Νότου πασχίζουν να αντλήσουν κεφάλαια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων για τόνωση της απασχόλησης και της ανάπτυξης στην εθνική τους 

επικράτεια. Από την πλευρά των χωρών της Β.Αφρικής, το Μαρόκο τον Αύγουστο 

του 2011 πέτυχε την έγκριση του ετησίου προγράµµατος δράσης της Ε.Ε. στο 

πλαίσιο της προωθηµένου καθεστώτος της εταιρικής σχέσης µεταξύ των δύο µερών 

(Ε.Ε. και Μαρόκου). Η Τυνησία παραµένει πιστή στις διεθνείς της δεσµεύσεις, ενώ τα 

δύο τελευταία χρόνια έχουν µειωθεί κατά πολύ τα έσοδά της από τον τουρισµό.  

∆εδοµένων των υφιστάµενων συνθηκών, η σταθερότητα του θεσµικού 

περιβάλλοντος του συστήµατος της Βαρκελώνης, αποτελεί µια ευκαιρία πάνω στην 

οποία θα µπορούσε να βασιστεί η υλοποίηση πολιτικών για την βιώσιµη ανάπτυξη, 

στην παρούσα δυσχερή κατάσταση. Στις φτωχά ενεργειακές χώρες της Β.Αφρικής 

που αντλούν το µεγαλύτερο µέρος των εσόδων του από τον τουρισµό, την αλιεία, τη 

γεωργία και τις θαλάσσιες µεταφορές, η ευκαιρία αυτή µπορεί να εντοπιστεί στους 

παράγοντες α) δηµιουργίας µέσα από το θεσµικό σύστηµα της Βαρκελώνης, ενός 

νέου προτύπου ανάπτυξης και β) παροχής θεσµικής προστασίας/ασφάλειας για τη 

διατήρηση του θαλάσσιου µεσογειακού χώρου και του βιώσιµου χαρακτήρα της 

ανάπτυξης των  παράκτιών τους ζωνών. 



 

 

 7 

Η κουλτούρα διακυβέρνησης του συστήµατος της Βαρκελώνης, βασίζεται σε 

ανοιχτού τύπου διαδικασίες µε γνώµονα την ισόρροπη ανάπτυξη των µεσογειακών 

κρατών που βρίσκονται στον Ευρωπαϊκό Νότο, την Βόρεια Αφρική και την Μικρά 

Ασία σε σχέση µε την διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτισµικής 

ταυτότητας του Μεσογειακού χώρου. Τόσο οι Ευρωπαϊκές χώρες του Νότου, όσο και 

οι  χώρες  της Β.Αφρικής στις οποίες η Αραβική Άνοιξη επέφερε αλλαγές στη δοµή 

των σχηµάτων διακυβέρνησής τους, στις παρούσες συνθήκες συστηµικής 

οικονοµικής κρίσης, µπορούν να αλληλεπιδράσουν µεταξύ τους, συστήνοντας νέα 

σχήµατα συνεργασίας µέσα από το σύστηµα της Βαρκελώνης. Τα σχήµατα αυτά 

µπορούν, υπό τις κατάλληλες συνθήκες, να αποδώσουν άµεσα αποτελέσµατα σε 

σχέση µε σηµαντικά ζητήµατα ανάπτυξης της περιοχής όπως τα δίκτυα µεταφοράς, η 

αγροτική παραγωγή, η δόµηση των αστικών κέντρων και η διαχείριση των 

αποθεµάτων νερού.  

Τα ζητήµατα αυτά σχετίζονται άµεσα µε το επίπεδο διαβίωσης του πληθυσµού και µε 

την τόνωση της απασχόλησης, ως εκ τούτου έχουν καίρια σηµασία για την κοινωνική 

ανάπτυξη και ισορροπία στην περιοχή. Τα αποτελέσµατα που θα επέλθουν από µια 

τέτοια αναδιάρθρωση συνεργατικών σχέσεων, ενδέχεται να µην έχουν τον 

χαρακτήρα µιας εντυπωσιακής οικονοµικής µεγέθυνσης αλλά έναν σταθερό 

ανταποδοτικό προσανατολισµό στο πλαίσιο ενός περιφερειακού συστήµατος  που 

βασίζεται σε  ένα πλαίσιο θεσµών διακυβέρνησης µε συγκεκριµένη λειτουργία. Το 

γεγονός ότι η µονοσήµαντη οικονοµική µεγέθυνση, δεν θα είναι αναπτυξιακός 

αυτοσκοπός, καθιστά την δηµιουργία ενός τέτοιου συνεργατικού σχήµατος στο 

πλαίσιο διµερών συµφωνιών τύπου αναπτυξιακής βοήθειας όπως παρέχεται µέχρι 

σήµερα από την Ε.Ε. και τις Η.Π.Α. µη εφαρµόσιµη. Επ’ αυτού, θα µπορούσε κανείς 

να υποστηρίξει εύλογα ότι η οικονοµική κρίση έχει αναστρέψει την λογική 

αναπτυξιακής βοήθειας από τους ισχυρούς παίχτες της διεθνούς κοινότητας, στους 

φαινοµενικά αδύναµους εκ βάθρων (το παράδειγµα των χωρών της 

Βραζιλίας/Ινδίας/Κίνας και η οικονοµικής τους µεγέθυνση σε σχέση µε αυτήν της Ε.Ε. 

και των Η.Π.Α. είναι χαρακτηριστικό σε σχέση µε την αναστροφή ισορροπιών σε 

διεθνές επίπεδο). 

Ως εκ τούτου, τέτοιου είδους σχέσεις συνεργατικής ανάπτυξης µεταξύ κρατών της 

Μεσογείου, θα µπορούσαν δυνητικά να ευoδώσουν σε ένα ισόρροπα δοµηµένο 

περιφερειακό σύστηµα διακυβέρνησης. Το σύστηµα της Βαρκελώνης για την 

προστασία της Μεσογείου, θα µπορούσε να αποτελέσει το περιβάλλον για την 

εγκαθίδρυση διακρατικών σχέσεων αµοιβαίας ανάπτυξης των χωρών της Μεσογείου. 

Στο πλαίσιο ενός τέτοιου περιβάλλοντος, το Μεσογειακό Σχέδιο ∆ράσης µπορεί να 
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παρέχει τα εργαλεία και τις διαδικασίες µέσα απ τις οποίες, οι στόχοι πραγµάτωσης 

µέτρων για τη βιώσιµη ανάπτυξη να υλοποιηθούν µε ρεαλιστική λογική εστιασµένη 

στον άνθρωπο, το φυσικό περιβάλλον (χλωρίδα και πανίδα µεσογειακού χώρου) και 

την επάρκεια των φυσικών πόρων όπως το νερό και τα προϊόντα της αγροτικής 

παραγωγής, πρώτα και στο οικονοµικό αποτέλεσµα στη συνέχεια.  

Όπως προκύπτει από την εξέλιξη των θεσµών και των εργαλείων του Μεσογειακού 

Σχεδίου ∆ράσης από το 1976 ως σήµερα, το σύστηµα της Βαρκελώνης ως 

περιφερειακή περιβαλλοντική συµφωνία, δεν περιορίζεται στην θέσπιση και 

προαγωγή προληπτικών και προστατευτικών περιβαλλοντικών πολιτικών αλλά 

προωθεί την λογική ενός ολοκληρωµένου προτύπου διαχείρισης του Μεσογειακού 

χώρου µε στόχευση τη Βιώσιµη Ανάπτυξη. Κατ αυτόν τον τρόπο, «απαντά» στην 

κοινωνική, οικονοµική και πολιτική αστάθεια του χώρου της Β.Αφρικής µε όρους 

περιβαλλοντικής διακυβέρνησης. Το έτος 2005, εκδόθηκε ένα κείµενο πολιτικής για 

την ολοκληρωµένη µεσογειακή στρατηγική για την βιώσιµη ανάπτυξη 

(http://195.97.36.231/acrobatfiles/05WG270_Inf13_Eng.pdf ) ενώ µέχρι και τα τέλη 

της προηγούµενης δεκαετίας, επί µέρους ζητήµατα βιώσιµης ανάπτυξης (όπως η 

διαχείριση των αποθεµάτων νερού) βρίσκονταν στην ηµερήσια διάταξη σταθερά 

(http://www.unepmap.org/index.php?module=library&mode=mts&action=results&_sty

pe=3&s_category=MAP%20Technical%20Reports%20MTS&s_descriptors=Sustaina

ble%20development). Ωστόσο, οι οικονοµικές και πολιτικές αλλαγές των τελευταίων 

ετών, διαµόρφωσαν νέες ισορροπίες στην περιοχή της Μεσογείου. Οι Ευρωπαϊκές 

χώρες του Νότου βρίσκονται αντιµέτωπες µε την χειρότερη οικονοµική και κοινωνική 

κρίση της ιστορίας τους από την εποχή της λήξης του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, η 

οποία δεν φαίνεται επί του παρόντος να οδηγείται προς εκτόνωση (βλ. σχετικά 

κείµενα εργασίας του ∆ΝΤ για την Ευρωπαϊκή κρίση  

http://www.imf.org/external/pubs/ft/sdn/2012/sdn1207.pdf).  

 

Οι Αραβικές χώρες της Β. Αφρικής, µετά την επιδείνωση των όρων για την 

οικονοµική τους µεγέθυνση (τουλάχιστον αυτές που διακρίνονταν σύµφωνα µε τις 

ετήσιες εκθέσεις των διεθνών οργανισµών όπως η Παγκόσµια Τράπεζα, το UNDP σε 

επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης όπως το Μαρόκο, η Τυνησία, η Αίγυπτος και 

συµµετείχαν σε όλες τις αναπτυξιακές πρωτοβουλίες του Ο.Η.Ε. και της Ε.Ε. για την 

περιοχή), από τον ∆εκέµβριο του 2010 άρχισαν να κλυδωνίζονται από 

επαναστατικού τύπου ανατροπές του υφιστάµενου πολιτικού τους συστήµατος, την 

επονοµαζόµενη Αραβική Άνοιξη του 2011 ( βλ. σχετικά µε λεπτοµέρειες για κάθε 

χώρα διακριτά στην αναφορά του Human Rights Watch για το έτος 2012  
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http://www.hrw.org/world-report-2012). Μέχρι και σήµερα, τόσο η οικονοµική κρίση σε 

όλο τον Μεσογειακό χώρο (µε την εξαίρεση των κρατών της Τουρκίας και του Ισραήλ 

σε επίπεδο µακρο-οικονοµικής µεγέθυνσης) όσο και η πολιτική αστάθεια στις χώρες 

της Β.Αφρικής δεν έχουν εκτονωθεί και σηµάδια ανάκαµψης των µεσογειακών 

κρατών προς µια οδό οικονοµικής ανάπτυξης δεν είναι ορατά (βλ. σχετικά στην 

έκθεση του ΟΟΣΑ για τις προοπτικές παγκόσµιας ανάπτυξης για το έτος 2012: 

http://www.oecd-ilibrary.org/development/perspectives-on-global-development-

2012_persp_glob_dev-2012-en). Ως εκ τούτου, ο τρόπος λειτουργίας των θεσµών 

διεθνούς διακυβέρνησης, σε σχέση µε το περιβάλλον και τη βιώσιµη ανάπτυξη, 

εγείρει ενδιαφέρον το ερώτηµα ως προς το αν υφίστανται πολιτικά περιθώρια 

ανάσχεσης της υπάρχουσας κρίσης, µέσα από τους θεσµούς διακυβέρνησης και όχι 

στο πλαίσιο της κυριαρχίας των εθνικών κρατών, έννοια που τείνει να 

ανακατασκευάζεται υπό το πρίσµα µιας νέου τύπου realpolitik των ισχυρών 

ευρωπαϊκών κρατών (Γερµανία και κράτη δορυφόροι της). Σύµφωνα µε µια 

κατηγοριοποίηση των βασικών παραγόντων που επηρεάζουν την λειτουργία των 

κρατών στα πλαίσια των διεθνών περιβαλλοντικών συµφωνιών (Jacobson & Weiss 

1997), η θεσµική µνήµη κάθε κράτους, το µοντέλο ηγεσίας του, η πρόσβαση των 

πολιτών στην πληροφόρηση και οι λειτουργία των µη κρατικών δρώντων θεωρούνται 

ζητήµατα τα οποία προδιαγράφουν εν πολλοίς την υλοποίηση των δεσµεύσεων ενός 

κράτους- µέλους µιας περιβαλλοντικής συµφωνίας.  
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β 

Το Μεσογειακό Σχέδιο ∆ράσης του Προγράµµατος για το περιβάλλον του 

Ο.Η.Ε. 

 

Ι) Η Σύµβαση της Βαρκελώνης για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος αι 

των παράκτιων περιοχών της Μεσογείου 

 

Η Μεσόγειος καλύπτει πάνω από 2,5 εκ. τετρ. Χιλ., µε ακτογραµµή µήκους 46.000 

χιλ.. Το µέσο βάθος της ορίζεται στα 1500 µέτρα. Πρόκειται για µια ηµίκλειστη 

θάλασσα (σύµφωνα µε το άρθρο 122 της Σύµβασης των Η.Ε. για το δίκαιο της 

θάλασσας του 1982) µε δύο κύριες εξόδους: το Στενό του Γιβραλτάρ, περίπου 14 

χιλιόµετρα πλάτος, και η ∆ιώρυγα του Σουέζ, µόνο λίγα µέτρα πλάτος. Έχει 

υπολογιστεί ότι χρειάζεται πάνω από έναν αιώνα για να ανανεωθούν τα νερά της 

Μεσογείου µε εισροές από άλλους ωκεανούς. Όσον αφορά τη βιολογική 

ποικιλοµορφία, είναι µία από τις πλουσιότερες θάλασσες στον κόσµο: Συγκεντρώνει 

στα νερά της το 7,5 % της συνολικής βιολογικής ποικιλότητας στα ζώα και το 18% 

της καταγεγραµµένης θαλάσσιας χλωρίδας, παρά το γεγονός ότι η επιφάνειά της  

συνιστά µόλις το 0,7 % της συνολικής υδάτινης επιφάνειας της γης (βλ. σχετικά µε το 

θαλλάσιο περιβάλλον της Μεσογείου: P.R.Pinet -Invitation to Oceanography 1996, St 

Paul, Minnesota,West Publishing Co.). Η χλωρίδα και πανίδα της Μεσογείου, 

αποτελείται εν µέρει από είδη εύκρατων ζωνών και εν µέρει από υποτροπικά είδη, εκ 

των οποίων το 30% αποτελείται από ενδηµικά είδη. Η Μεσόγειος βρέχει τις Νότιες 

ακτές της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Αφρικής, καθιστώντας τον 

Μεσογειακό χώρο, πολιτικά, οικονοµικά και γεωγραφικά πολυδιάστατο, αλλά και 

µοναδικό από άποψης οικολογίας και περιβάλλοντος (βλ. αναφορικά µε την εξέλιξη 

του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος στη Μεσόγειο: D. Abulafia - The Great Sea: A 

Human History of the Mediterranean  2011 Oxford University Press  ).  

 

Το οικοσύστηµα του θάλασσιου περιβάλλοντος και των παράκτιων περιοχών της 

Μεσογείου περιλαµβάνει: α) βραχώδεις ακτές  β) παράκτιες πεδιάδες  γ) 

λιµνοθάλασσες και δέλτα εκβολών ποταµών δ) κοραλιογενείς υφάλους 

ε)υποθαλάσσια όρη στ) πελαγικά συστήµατα. Στην πρόσφατη έκθεση του 

Μεσογειακού Σχεδίου ∆ράσης  για την κατάσταση του θαλάσσιου περιβάλλοντος και 

των παράκτιων περιοχών της Μεσογείου για το έτος 2012 (UNEP/MAP: State of the 

Mediterranean Marine and Coastal Environment, UNEP/MAP – Barcelona 
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Convention, Athens, 2012, http://195.97.36.231/publications/SoMMCER.pdf) 

αναφέρεται ότι τα ζητήµατα περιβαλλοντικής υποβάθµισης που εµφανίστηκαν τις 

τελευταίες δεκαετίες, εξακολουθούν να επηρρεάζουν αρνητικά το οικσύστηµα της 

Μεσογείου και αφορούν : 

• Στην ανεπάρκεια του υφιστάµενου σχεδιασµού για την ανάπτυξη των 

παράκτιων περιοχών 

• Στην απώλεια των θαλάσσιων οικοτόπων 

• Στη ρύπανση  

• Στη µη βιώσιµη αλιεία 

• Στην εξάπλωση ειδών που δεν ανήκουν στην βιολογική ποικιλοµορφία της 

Μεσογείο (invasive species) 

• Στην κλιµατική αλλαγή 

 

Στο ιδιαίτερο αυτό γεωγραφικό και ιστορικό χώρο, ιδρύθηκε το πρώτο περιφερειακό 

πρόγραµµα προστασίας του θαλασσίου περιβάλλοντος υπό την αιγίδα του 

Προγράµµατος για το Περιβάλλον του Ο.Η.Ε. 

 

Το 1975, τρία χρόνια µετά την ίδρυση του Προγράµµατος για το Περιβάλλον του 

Ο.Η.Ε.(UNEP), 16 χώρες της Μεσογείου υιοθέτησαν το Μεσογειακό Σχέδιο ∆ράσης 

(MAP) για την προστασία της Μεσογείου. Το MAP αποτέλεσε το πρώτο  

Περιφερειακό Πρόγραµµα υπό την αιγίδα του UNEP. Ακολούθως, το 1976 τα ίδια 

κράτη υιοθέτησαν τη Σύµβαση της Βαρκελώνης και τα 6 πρωτόκολλα της, τα οποία 

µαζί µε το µεταγενέστερο 7ο πρωτόκολλο για την ολοκληρωµένη διαχείριση των 

Παράκτιων Ζωνών αποτελούν το νοµικό πλαίσιο του Σχεδίου ∆ράσης (βλ. σχετικά µε 

τη συµβατική διακυβέρνηση του συστήµατος της Βαρκελώνης την ανάλυση στο  : 

Ευ.Ραφτόπουλος – Συµβατική Περιβαλλοντική ∆ιακυβέρνηση και Μεσόγειος ή Plus 

Ultra, 2006 Αντ. Α. Σάκκουλας, Αθήνα-Κοµοτηνή & «Τhe Barcelona Convention and 

Protocols” The Mediterranean Action Plan Regime, Ev Raftopoulos, Simmons& Hill, 

London 1993) και αφορούν στα ακόλουθα πεδία προστασίας του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος και των παράκτιων περιοχών της Μεσογείου: 

• Πρωτόκολλο για την Αποφυγή της Ρύπανσης της Μεσογείου από Πλοία 

και Αεροσκάφη (Dumping Protocol) 

• Πρωτόκολλο περί Συνεργασίας Κρατών Μελών για την Αποφυγή 

Ρύπανσης από Πλοία και την Αντιµετώπιση Επειγόντων Περιστατικών 

(New Emergency Protocol) 
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• Πρωτόκολλο για την Προστασία της Μεσογείου από Χερσαίες Πηγές 

Ρύπανσης (Land Based Sources Protocol) 

• Πρωτόκολλο περί Προστατευόµενων Περιοχών και τη Βιολογική 

Ποικιλοµορφία της Μεσογείου (Protected Areas and Biodiversity Protocol ) 

• Πρωτόκολλο για την Προστασία της Μεσογείου από την Εκµετάλλευση 

του Υπεδάφους της ( Offshore Protocol) 

• Πρωτόκολλο για την Αποφυγή της Ρύπανσης από την Μεταφορά 

Επικίνδυνων Αποβλήτων (Hazardous Wastes Protocol) 

• Πρωτόκολλο για την ολοκληρωµένη διαχείριση των Παράκτιων Ζωνών  

(2008 Integrated Coastal Zone Management ICZM) 

 

Το σύστηµα της Βαρκελώνης αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα διεθνούς 

περιβαλλοντικού καθεστώτος (βλ. σχετ. Ευ.Ραφτόπουλος, ∆ιαδροµή, Θεωρία και 

Γλώσσα του ∆ιεθνούς ∆ικαίου – «Αντικειµενισµός» ή ∆ιεθνές Κοινό Συµφέρον; 

Εκδ.Αντ.Σάκκουλα 1997 Αθήνα/ Κοµοτηνή). Η έννοια διεθνές περιβαλλοντικό 

καθεστώς αφορά στη συγκρότηση ενός µορφώµατος που διέπεται από συγκεκριµένο 

κανονιστικό πλαίσιο προδιαγραφών, οι οποίες ρυθµίζουν µία διεθνή συµπεριφορά  

σε µία περιορισµένη τοπικά περιοχή, η οποία  στηρίζεται στην «ύψιστη καλή πίστη» 

των µερών που συγκροτούν το µόρφωµα. Εντός αυτού του κανονιστικό πλαισίου 

προσδιορίζονται, καθήκοντα και δικαιώµατα των µερών, βασιζόµενα σε τύπους 

οµοιόµορφης συµπεριφοράς που απορρέουν από το consensus και όχι από 

ιεραρχική ή ανταγωνιστική σχέση των µερών. 

Μέσα από αυτού του τύπου τη συναινετική δράση,  αφ ενός δηµιουργούνται 

δυναµικά οι µηχανισµοί και για τη δυνατότητα αντικατάστασης ή τροποποίησης του 

πλαισίου και των προδιαγραφών των κανόνων, αφ ετέρου προωθείται η 

αποτελεσµατική διακυβέρνηση των σχέσεων των µερών. Σηµαντικά χαρακτηριστικά 

του συστήµατος της Βαρκελώνης, είναι η σταθερότητα και η περιοδικότητα των 

συνόδων των συµβαλλοµένων µερών , τα οποία δεν εµφανίζονται σε «κλασσικού 

τύπου» διεθνείς συµβάσεις. Εξίσου σηµαντική είναι στενή σύνδεση µεταξύ του 

δυναµικού κανονιστικού πλαισίου του συστήµατος, της διαδικασίας λήψης 

αποφάσεων και της διαδικασίας παρακολούθησης και εφαρµογής των υϊοθετηθέντων 

νοµικών κανόνων µέσα από την επιτροπή συµµόρφωσης της Σύµβασης 

(Compliance Committee).   
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Το σύστηµα της Βαρκελώνης λειτουργεί στα πλαίσια του προτύπου λειτουργίας των 

οργάνων του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. Τα κράτη µέλη της Σύµβασης 

αποφασίζουν τη στρατηγική του Σχεδίου ∆ράσης, τον προϋπολογισµό του και 

καθορίζουν το Εθνικό Σηµείο Επαφής (Focal Point) το οποίο διασφαλίζει την 

εφαρµογή της Σύµβασης στο επίπεδο των κρατών (βλ. σχετικά στον ιστοχώρο της 

Σύµβασης, απο τον οποίο αντλήθηκε το σύνολο των πληροφοριών που ακολουθούν 

http://www.unepmap.org/). Εκ περιτροπής οµάδα 6 αντιπροσώπων κατευθύνει και 

συµβουλεύει τα κράτη µέλη ανά διετή διαστήµατα. Η Κατευθυντήρια Μονάδα του 

Σχεδίου ∆ράσης (MAP Coordinating Unit - MEDU) εδρεύει στην Αθήνα και λειτουργεί 

ως Γραµµατεία της Σύµβασης.  

Η Γραµµατεία ευθύνεται για τη διοργάνωση προγραµµάτων, συναντήσεων, 

προετοιµάζει την διεξαγωγή των Συνόδων των Συµβαλλοµένων Μερών, 

παρακολουθεί την εφαρµογή του κανονιστικού πλαισίου και των δεσµεύσεων που 

προκύπτουν από τις Συνόδους των Συµβαλλοµένων Μερών  και τελεί διπλωµατικό, 

πολιτικό και συντονιστικό ρόλο µεταξύ των Περιφερειακών Κέντρων ∆ράσης 

(Regional Activity Centres). Η  Επιτροπή Σύµµόρφωσης (Compliance Committee) 

ιδρύθηκε τον Ιούλιο του 2008 και κατά την 16η Σύνοδο των Συµβαλλόµενων Μερών 

τον Νοέµβριο του 2009 εγκρίθηκε ο κανονισµός λειτουργίας της. Η λειτουργία της 

Επιτροπής στοχεύει στην παροχή βοήθειας στα µέρη ώστε να ανταποκριθούν 

πλήρως στο σύνολο των υποχρεώσεων τους κατά την εφαρµογή των 

προβλεποµένων όρων στη Σύµβαση της Βαρκελώνης και τα Πρωτόκολλα που έχουν 

επικυρώσει. Η Επιτροπή συνέρχεται µια φορά τον χρόνο, επικουρείται διοικητικά από 

την Γραµµατεία της Σύµβασης και αριθµεί επτά κύρια µέλη, τα οποία µαζί µε τους 

αναπληρωτές τους εκλέγονται από την Σύνοδο των Μερών . Η παραποµπή κάποιου 

ζητήµατος στην Επιτροπή µπορεί να γίνει είτε από το ενδιαφερόµενο µέρος 

αυτοβούλως, είτε από κάποιο άλλο κράτος που µετέχει στη Σύµβαση στης 

Βαρκελώνης, είτε από την Γραµµατεία της Σύµβασης αυταπάγγελτα. Η διαδικασία 

εξέτασης των ζητηµάτων που παραπέµπονται στην Επιτροπή είναι ανοικτή προς όλα 

τα Συµβαλλόµενα Μέρη, ενώ η Επιτροπή έχει τη δικαιοδοσία να εκδόσει συστάσεις 

για την αντιµετώπιση του εξεταζόµενου ζητήµατος, να καλέσει το ενδιαφερόµενο 

µέρος να εκπονήσει σχέδιο δράσης για την αντιµετώπιση του ζητήµατος και τέλος να 

παραπέµψει το ζήτηµα προς διευθέτηση στη Σύνοδο των Συµβαλλοµένων Μερών, 

στην περίπτωση που κρίνει ότι είναι ιδιάζουσας δυσκολίας. 
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Σε σχέση µε την προώθηση της αρχής της βιώσιµης ανάπτυξης, εντός του θεσµικού 

περιβάλλοντος της Σύµβασης λειτουργεί η Μεσογειακή Επιτροπή για τη Βιώσιµη 

Ανάπτυξη (Mediterranean Commission on Sustainable Development - MCSD). Έχει 

µια δοµή εκπροσώπησης αντιπροσώπων των 22 συµβαλλοµένων µερών καθώς και 

15 αντιπροσώπους από φορείς των τοπικών αρχών, της επιχειρηµατικής κοινότητας 

και των ΜΚΟ, που αποτελούν την δεξαµενή σκέψης για τις πολιτικές για την 

προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης στη λεκάνη της Μεσογείου. Η MCSD συντόνισε 

την προετοιµασία της Μεσογειακής Στρατηγικής για την Αειφόρο Ανάπτυξη (mssd,), 

το οποίο εγκρίθηκε από τα συµβαλλόµενα µέρη το 2005 και η οποία-όπως θα 

περιγραφεί ακολούθως- στοχεύει στην εφαρµογή διεθνών υποχρεώσεων όπως τους 

Στόχους της Χιλιετηρίδας (Millennium Development Goals) στο Μεσογειακό χώρο, 

ώστε να προωθηθεί η βιώσιµη ανάπτυξη στο επίπεδο δηµοσίων αναπτυξιακών 

πολιτικών και µέσα από συνεργατικές σχέσεις µεταξύ των Μεσογειακών κρατών. Η 

στρατηγική αυτή, αποτελεί ένα µορφοποιηµένο κείµενο πολιτικής σχετική µε την 

ολοκληρωµένη διαχείριση πόρων και την συµµετοχή σε ένα ενιαίο σύστηµα 

περιφερειακής διακυβέρνησης , µε τελικό στόχο την βιώσιµη ανάπτυξη ενώ µέχρι και 

σήµερα, δεν έχει τροποποιηθεί στις προγραµµατικές του στοχεύσεις. 

 

Το 1995, το σχέδιο δράσης για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και τη 

βιώσιµη ανάπτυξη των παράκτιων περιοχών της Μεσογείου (MAP Φάση ΙΙ) 

εγκρίθηκε από τα συµβαλλόµενα µέρη για να αντικαταστήσει τον Μεσογειακό Σχέδιο 

∆ράσης του 1975. 

Ταυτόχρονα, τα συµβαλλόµενα µέρη ενέκριναν µια τροποποιηµένη εκδοχή της 

Σύµβασης της Βαρκελώνης του 1976, η οποία µετονοµάστηκε σε Σύµβαση της 

Βαρκελώνης για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των παρακτίων 

περιοχών της Μεσογείου. Στα πρώτα χρόνια λειτουργίας του θεσµικού 

περιβάλλοντος της Σύµβασης της Βαρκελώνης και µέχρι το 1995, η στόχευση σε 

επίπεδο διακυβέρνησης εντοπίζεται  στον συντονισµό των κρατικών πολιτικών των 

Μεσογειακών χωρών για την αξιολόγηση και τον έλεγχο της θαλάσσιας ρύπανσης, 

για τη διαµόρφωση ολοκληρωµένης περιβαλλοντικής ατζέντας µε για έµφαση σε 

εναλλακτικές µορφές ανάπτυξης, και  κατανοµή των διαθεσίµων πόρων.  

Από το 1995 και σταδιακά µέχρι και σήµερα , το θεσµικό επίκεντρο της Σύµβασης 

επεκτάθηκε στους τοµείς της ολοκληρωµένης  προστασίας του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος και της προώθησης της  βιώσιµης ανάπτυξης στις  παράκτιες 

περιοχές της Μεσογείου. Οι αλλαγές στο MAP Φάση ΙΙ εγκρίθηκαν από τα κράτη-
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µέλη της Σύµβασης, λαµβάνοντας υπόψη τα επιτεύγµατα και τις αδυναµίες του MAP, 

στο πλαίσιο των ιστορικών εξελίξεων.  

Κατά την εξέταση του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας της Σύµβασης της Βαρκελώνης, 

εξειδικεύοντας στο πεδίο της βιώσιµης ανάπτυξης, στο πλαίσιο των νοµικών 

δεσµεύσεων ιδιαίτερη σηµασία παρουσιάζουν τα τρία εκ των επτά πρωτοκόλλων της 

σύµβασης (Πρωτόκολλο για την Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση των Παράκτιων Ζωνών 

ICZM, Πρωτόκολλο για την Προστασία της Μεσογείου από Χερσαίες Πηγές 

Ρύπανσης /Land Based Sources Protocol & Πρωτόκολλο περί Προστατευόµενων 

Περιοχών και τη Βιολογική Ποικιλοµορφία της Μεσογείου /Protected Areas and 

Biodiversity Protocol).  Στην λειτουργία των µηχανισµών παρακολούθησης των 3 

πρωτοκόλλων αλλά και της Μεσογειακής Επιτροπής για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη 

(Mediterranean Commission on Sustainable Development - MCSD) εµπλέκονται 

υποστηρικτικά και τεχνικά τα 3 εκ των 6 περιφερειακών κέντρων που έχουν ιδρυθεί 

στο πλαίσιο της εφαρµογής της σύµβασης της Βαρκελώνης αναφορικά µε την 

παρακολούθηση και την παροχή επιστηµονικής βοήθειας : 

• Το Περιφερειακό Κέντρο "Blue Plan" (Blue Plan Regional Activity Centre – BP/ 

RAC http://www.planbleu.org) που αναπτύσσει σχέδια δράσης και στρατηγικό 

σχεδιασµό µέτρων για την προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης (βλ. σχετικά για 

τις παρεµβάσεις που σχεδιάστηκαν για την περίοδο 2007-2015 στο σύνδεσµο 

http://www.planbleu.org/publications/CIS_2007-2015_UK.pdf) και αποτελεί τον 

φορέα τεχνικής υποστήριξης της Μεσογειακής Επιτροπής για τη Βιώσιµη 

Ανάπτυξη 

• Το  Περιφερειακό Κέντρο για ∆ράσεις Προτεραιότητας (Priority Actions 

Programme Regional Activity Centre – PAP/ RAC http://www.pap-

thecoastcentre.org/) που συντονίζει την υλοποίηση του προγράµµατος 

διαχείρισης παράκτιων περιοχών (Coastal Area Management Programme - 

CAMP) και αποτελεί τον φορέα τεχνικής υποστήριξης για την εφαρµογή του 

Πρωτοκόλλου για την Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση των Παράκτιων Ζωνών (ICZM) 

• Το Περιφερειακό Κέντρο για τις Θαλάσσιες Περιοχές Προστασίας (Specially 

Protected Areas Regional Activity Centre – SPA/ RAC http://www.rac-

spa.org/index.php )  που επιτελεί  διαχειριστικά µέτρα, εκστρατείες 

ευαισθητοποίησης, προωθεί την  επιστηµονική επικοινωνία µε γνώµονα την 

προστασία των Μεσογειακών ειδών χλωρίδας και πανίδας και των οικοτόπων 

στους οποίους αυτά διαβιούν και αποτελεί τον φορέα τεχνικής υποστήριξης για 

την εφαρµογή του Πρωτοκόλλου Βιολογική Ποικιλοµορφία της Μεσογείου 
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/Protected Areas and Biodiversity Protocol 

και την παρακολούθηση του καταλόγου προστατευόµενων περιοχών ειδικού 

ενδιαφέροντος (SPAMI list) 

Τα πρωτόκολλα της Σύµβασης της Βαρκελώνης για την προστασία της Μεσογείου 

που αφορούν  στην προαγωγή της  Βιώσιµης Ανάπτυξης, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

που περιγράφουν τον σκοπό και το λειτουργικό τους πλαίσιο, αφορούν στην 

διαχείριση των παράκτιων ζωνών, στην διατήρηση των προστατευόµενων περιοχών 

και της βιολογικής ποικιλοµορφίας της Μεσογείου και στην προστασία της Μεσογείου 

από χερσαίες πηγές ρύπανσης. Αν κανείς µελετήσει τα συγκεκριµένα 3 πρωτόκολλα 

όχι ώς νοµικά εργαλεία αλλά ως κείµενα που αποτυπώνουν πολιτική βούληση και 

χάραξη πολιτικών, οι οποίες υπόκεινται σε εξειδίκευση (σε εθνικό, περιφερειακό και 

τοπικό επίπεδο) σε συνάρτηση µε την χρονική συγκυρία κατά την οποία τέθησαν σε 

ισχύ, µπορεί να διαπιστώσει τη σύνδεση στη δοµή τους µεταξύ του ζητούµενου της 

έκφρασης για άµεση νοµική δράση µέσα από την αναζήτηση του consensus και 

χωρίς τη χρήση ανταγωνιστικών µεθόδων ως προς τις εφαρµοστικές τους 

προεκτάσεις και την επίλυση των διαφορών που προκύπττουν ανάµεσα στα µέρη 

λόγω της εφαρµογής τους. Η αρχιτεκτονική του δοµή, ως κείµενα πολιτικής και όχι 

ως κείµενα νοµικών δεσµεύσεων, µπορεί να αποτυπωθεί σχηµατικά ως ακολούθως: 

 

α) Το Πρωτόκολλο για την Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση των Παράκτιων Ζωνών (ICZM)  

Στις 21 Οκτωβρίου του 2012, το Βασίλειο του Μαρόκου επικύρωσε το Πρωτόκολλο 

για την Ολοκληρωµένη διαχείριση των Παράκτιων Ζωνών (ICZM Protocol) και µε τον 

τρόπο αυτό έγινε το πρώτο κράτος της Β.Αφρικής και το δεύτερο στο σύνολο των 

κρατών που είναι συµβαλλόµενα µέρη στη Σύµβαση της Βαρκελώνης που (όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση της Γραµµατείας µε ηµεροµηνία 

25/10/2012, αναρτηθείσα στον ιστοχώρο του MAP 

http://www.unepmap.org/index.php?module=news&action=detail&id=122) «έχει 

επικυρώσει το σύνολο των νοµικών εργαλείων που υιοθετήθηκαν στο πλαίσιο του 

Μεσογειακού Σχεδίου ∆ράσης». Η Τυνησία ακολούθως έχει επικυρώσει την 

πλειοψηφία των νοµικών κειµένων του Συστήµατος της Βαρκελώνης, ωστόσο δεν 

έχει προβεί σε επικύρωση του Πρωτοκόλλου για την Ολοκληρωµένη διαχείριση των 

Παράκτιων Ζωνών. Από τα επτά νοµικά κείµενα – πρωτόκολλα  που εξειδικεύουν 

τους τοµείς παρέµβασης για την εξυπηρέτηση των σκοπών της Σύµβασης, τα τρία 

έχουν άµεση συνάφεια µε την έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης ως δέσµευση 
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εφαρµογής µέτρων πολιτικής αλλά και ως στοιχείο διακυβέρνησης. Το πιο πρόσφατο 

από αυτά αφορά στην θέσπιση της έννοιας της ολοκληρωµένης διαχείρισης των 

παράκτιων ζωνών της Μεσογείου.  

Το Πρωτόκολλο για την ολοκληρωµένη διαχείριση των παράκτιων ζωνών (ICZM) 

υιοθετήθηκε κατά την Σύνοδο των Συµβαλλοµένων Μερών  στη Μαδρίτη στις 21 

Ιανουαρίου του 2008 και τέθηκε σε ισχύ στις 24 Μαρτίου του 2011. Αποτελεί το 

πρώτο νοµικά δεσµευτικό κείµενο περιφερειακής περιβαλλοντικής συµφωνίας που 

ορίζει το πλαίσιο για την βιώσιµη διαχείριση των παράκτιων ζωνών στη Μεσόγειο, 

ωστόσο µέχρι και σήµερα το έχουν επικυρώσει µόνο οκτώ εκ των Μερών (η Αλβανία, 

η Γαλλία, το Μαυροβούνιο, η Σλοβενία, η Συρία, η Ισπανία, η Ε.Ε. και το Μαρόκο). 

Παρά το γεγονός αυτό, κατά την πρόσφατη 17η Σύνοδο των Συµβαλλοµένων Μερών 

στο Παρίσι (2012), υιοθετήθηκε τόσο το σχέδιο δράσης για την εφαρµογή των 

διατάξεων του πρωτοκόλλου για την περίοδο 2012-2019 όσο και µια ∆ιακήρυξη που 

προωθεί την ιδέα της βιώσιµης διαχείρισης των παράκτιων ζωνών τη Μεσογείου ως 

τη βάση για την επίτευξη της βιώσιµης ανάπτυξης στον Μεσογειακό χώρο (το κείµενο 

της ∆ιακήρυξης διαθέσιµο στα αγγλικά στον κάτωθι ιστοχώρο 

http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/IMG/pdf/PARIS_DECLARATION_FINAL_ENG_cle06

67d6.pdf). 

Το σχέδιο δράσης (το κείµενο του σχεδίου δράσης παρατίθεται ως παράρτηµα 

ακολούθως) διαρθρώνεται σε 3 στρατηγικούς άξονες δράσεις : α) την επιτυχή 

υλοποίηση των πολιτικών που απορρέουν από την εφαρµογή του Πρωτοκόλλου σε 

τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, β) την ενδυνάµωση της επιστηµονικής και 

τεχνικής γνώσης προκειµένου να καταστεί δυνατή η ανταπόκριση των κρατών που 

έχουν επικυρώσει το Πρωτόκολλο στις απαιτήσεις των µέτρων που οφείλουν να 

λάβουν και γ) την προώθηση της έννοιας της ολοκληρωµένης διαχείρισης των 

παράκτιων ζωνών, προκειµένου να παρακινηθούν τα υπόλοιπα κράτη µέλη της 

Σύµβασης να προβούν σε επικύρωση του Πρωτοκόλλου για την ολοκληρωµένη 

διαχείριση των παράκτιων ζωνών (ICZM).Το Πρωτόκολλο απαρτίζεται από επτά 

µέρη, καθένα από τα οποία συναποτελεί µέρος του προτύπου ολοκληρωµένης 

διαχείρισης που προκρίθηκε για τις παράκτιες ζώνες της Μεσογείου και η 

αρχιτεκτονική δοµή του µπορεί να απεικονιστεί ως ακολούθως: 

Μέρος Ι: Γενικές διατάξεις (στόχοι και γενικές αρχές της έννοιας της ολοκληρωµένης 

διαχείρισης παράκτιων ζωνών της Μεσογείου) 

Μέρος ΙΙ: Στοιχεία ολοκληρωµένης διαχείρισης παράκτιων ζωνών (βιώσιµη χρήση 

πόρων, ρύθµιση οικονοµικής δραστηριότητας, προστασία ειδικών παράκτιων 
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οικοσυστηµάτων και µνηµείων πολιτιστικής κληρονοµιάς, ευαισθητοποίηση τοπικών 

κοινωνιών, ερευνητική δραστηριότητα) 

Μέρος ΙΙΙ: Εργαλεία ολοκληρωµένης διαχείρισης παράκτιων ζωνών (µηχανισµοί και 

δίκτυα παρακολούθησης, θέσπιση µεσογειακής στρατηγικής για την ολοκληρωµένη 

διαχείριση παράκτιων ζωνών µε άµεση συνέργια και συµπληρωµατική λειτουργία 

στην υφιστάµενη µεσογειακή στρατηγική για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, θέσπιση εθνικών 

στρατηγικών, σχεδίων, προγραµµάτων) 

Μέρος IV: Κίνδυνοι που επηρεάζουν την παράκτια ζώνη (φυσικές απειλές, διάβρωση 

εδάφους, διαχείριση φυσικών καταστροφών) 

Μέρος V: ∆ιεθνής Συνεργασία (ερευνητική, επιστηµονική, συνεργασία τεχνικής 

βοήθειας, ανταλλαγή πληροφοριών, διασυνοριακή συνεργασία) 

Μέρος VI: Θεσµικές διατάξεις (εθνικά σηµεία επαφής, υποχρέωση υποβολής 

αναφορών, συντονισµός) 

Μέρος VII: Τελικές διατάξεις  

 

β) Το Πρωτόκολλο περί Προστατευόµενων Περιοχών και τη Βιολογική Ποικιλοµορφία 

της Μεσογείου (Protected Areas and Biodiversity Protocol)  

To Πρωτόκολλο περί Προστατευόµενων Περιοχών και τη Βιολογική Ποικιλοµορφία 

της Μεσογείου υιοθετήθηκε από τη Σύνοδο των Συµβαλλοµένων Μερών στις 10 

Ιουνίου του έτους 1995 στη Βαρκελώνη και τέθηκε σε ισχύ στις 12 ∆εκεµβρίου του 

έτους 1999, ενώ τα παραρτήµατα που το συνοδεύουν υιοθετήθηκαν στις 24/11/1996. 

Το Πρωτόκολλο αντικατέστησε το προγενέστερο Πρωτόκολλο για τις ειδικά 

προστατευόµενες περιοχές της Μεσογείου που είχε υιοθετηθεί από τη Σύνοδο των 

Συµβαλλοµένων Μερών στις 03 Απρίλιου του έτους 1982 στη Γενεύη. Τόσο το 

Μαρόκο όσο και η Τυνησία έχουν επικυρώσει το Πρωτόκολλο περί 

Προστατευόµενων Περιοχών και τη Βιολογική Ποικιλοµορφία της Μεσογείου.  

Η αρχιτεκτονική του δοµή εδράζει σε τέσσερις πυλώνες: την θέσπιση της έννοιας των 

προστατευόµενων περιοχών και της προστασίας των ειδών, τον ορισµό του πλαισίου 

λήψης προστατευτικών µέτρων από τα κράτη, τη διαχείριση του πλέγµατος των 

προστατευόµενων περιοχών και της προστασίας των ειδών, τη θέσπιση α)καταλόγου 

προστατευόµενων περιοχών ειδικού ενδιαφέροντος (SPAMI list) και β) καταλόγου 
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των µεσογειακών ειδών πανίδας και χλωρίδας που απειλούνται ή τείνουν υπό 

εξαφάνιση. Το Πρωτόκολλα απαρτίζεται από έξι µέρη και τρία παραρτήµατα κιαι η 

δοµή του µπορεί χονδρικά να απεικονιστεί ως ακολούθως: 

Μέρος Ι: Ορισµοί 

Μέρος ΙΙ: Προστασία των περιοχών 

Μέρος ΙΙΙ: Προστασία και διατήρηση των ειδών (µέτρα σε εθνικό επίπεδο, 

συνεργασία κρατών, υποχρέωση ελέγχου γενετικά τροποποιηµένων ειδών 

επικίνδυνων για την ισορροπία του οικοσυστήµατος της Μεσογείου) 

Μέρος IV: Κοινές διατάξεις για την προστασία περιοχών και ειδών ( πολιτικές των 

κρατών, υποχρέωση κατάρτισης αναφορών, διάδοση πληροφοριών, ερευνητικές 

δραστηριότητες κρατών) 

Μέρος V: Θεσµική οργάνωση (εθνικά σηµεία επαφής, συντονισµός) 

Μέρος VI: Τελικές διατάξεις 

Παράρτηµα Ι: Καθορισµός κοινών κριτηρίων για την επιλογή των ειδικά 

προστατευόµενων περιοχών (SPAMI list) 

Παράρτηµα ΙΙ: Κατάλογος των ειδών χλωρίδας και πανίδας που βρίσκονται σε 

κίνδυνο ή απειλούνται µε εξαφάνιση 

Παράρτηµα ΙΙΙ: Κατάλογος των ειδών των οποίων η εκµετάλλευση υπόκειται σε 

ρύθµιση 

 

γ) Πρωτόκολλο για την Προστασία της Μεσογείου από Χερσαίες Πηγές Ρύπανσης 

(Land Based Sources Protocol)  

Το Πρωτόκολλο για την Προστασία της Μεσογείου από Χερσαίες Πηγές Ρύπανσης 

(LBS) υϊοθετήθηκε στις 17 Μαϊου του έτους 1980 από τη Σύνοδο των 

Συµβαλλοµένων Μερών στην Αθήνα και τέθηκε σε ισχύ στις 17 Ιουνίου του έτους 

1983. Τροποποιήθηκε στις 7 Μαρτίου του έτους 1996 στις Συρακούσες και το 

τροποποιηµένο Πρωτόκολλο τέθηκε σε ισχύ στις 11 Μαΐου του έτους 2008. Τόσο το 

Μαρόκο όσο και η Τυνησία έχουν επικυρώσει το αρχικό Πρωτόκολλο καθώς και το 
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τροποποιηµένο µεταγενέστερο.  Το πεδίο εφαρµογής του Πρωτοκόλλου αφορά στην 

αντιµετώπιση της ρύπανσης που επιβαρύνει τη Μεσόγειο θάλασσα που προέρχεται 

από : α) απορρίψεις ρυπαντικών ουσιών από την στεριά (ακτές, ποτάµια, πυθµένας) 

β) εστίες ρύπανσης που µεταφέρονται µέσω της ατµόσφαιρας στη Μεσόγειο 

θάλασσα γ) εστίες ρύπανσης από υπεράκτιες δραστηριότητες που δεν αφορούν 

εκµετάλλευση φυσικών πόρων. Η αρχιτεκτονική του δοµή εντοπίζεται στον 

καθορισµό της υποχρέωσης θέσπισης εθνικών σχεδίων δράσης, προγραµµάτων και 

µέτρων για την αντιµετώπιση της ρύπανσης από χερσαίες πηγές, ενώ θεσπίζονται 

κοινές προδιαγραφές και οδηγίες, καθώς και διαδικασία ανασκόπησης των 

υφιστάµενων µέτρων κατά της ρύπανσης από χερσαίες πηγές, από τα κράτη.  

Περιέχει τέσσερα παραρτήµατα, που χονδρικά µπορούν αν απεικονιστούν ως 

ακολούθως: 

 

Παράρτηµα Ι: Στοιχεία για την κατάρτιση εθνικών σχεδίων δράσης (πεδίο δράσης, 

παράγοντες και κατηγορίες ρυπαντικών ουσιών) 

 

Παράρτηµα ΙΙ: Κατηγοριοποίηση λυµάτων (χαρακτηριστικά, σύνθεση, χαρακτηριστικά 

τοποθεσίας απόρριψης, κριτήρια επεξεργασίας) 

 

Παράρτηµα ΙΙΙ : Κατηγοριοποίηση ρυπαντικών ουσιών που µεταφέρονται µε την 

ατµόσφαιρα 

 

Παράρτηµα IV: Χρήση βέλτιστων διαθέσιµων πρακτικών  

 

 

ΙΙ) Η Μεσογειακή Στρατηγική για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη 

 

Η Μεσογειακή Στρατηγική για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (MSSD), που εγκρίθηκε από τα 

συµβαλλόµενα µέρη της Σύµβασης της Βαρκελώνης το 2005, είχε ως αρχικό στόχο 

να προσαρµόσει τις διεθνείς πολιτικές δεσµεύσεις για την βιώσιµη ανάπτυξη, όπως η 

διατύπωση των Στόχων της Χιλιετίας από τον Οργανισµό Ην.Εθνών, σε 

περιφερειακό επίπεδο, µε απώτερο ζητούµενο τη δηµιουργία εθνικών µεσογειακών 

στρατηγικών για τη βιώσιµη ανάπτυξη και την έναρξη µιας δυναµικής συνεργατικής 

σχέσης µεταξύ των µεσογειακών κρατών µε γνώµονα την πορεία προς την βιώσιµη 

ανάπτυξη (το κείµενο της Μεσογειακής Στρατηγική για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (MSSD) 

παρατίθεται ως παράρτηµα ακολούθως). Όπως ρητά αναγράφεται στο πρώτο κεφ. 

του κειµένου, η στρατηγική εστιάζει στην ενσωµάτωση περιβαλλοντικών ζητηµάτων 
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στους τοµείς οικονοµικής ανάπτυξης λαµβάνοντας υπόψη κοινωνικές και 

πολιτισµικές παραµέτρους που συνδέονται µε τα µοντέλα ανάπτυξης των 

µεσογειακών κρατών. 

Οι τρεις προγραµµατικοί πυλώνες της στρατηγικής ορίζονται στην οικονοµική 

ανάπτυξη, την κοινωνική ισότητα και την προστασία του περιβάλλοντος. Το πλαίσιο 

διακυβέρνησης για την διαµόρφωση των συνθηκών υλοποίησης της στρατηγικής, 

προσδιορίζεται ως µακροπρόθεσµο (δεκαετής βάση προγράµµατος) στη βάση µιας 

συνεργατικής σχέσης µεταξύ των κρατών τύπου non zero sum (win win scenario). Ως 

ολοκληρωµένο κείµενο σχεδιασµού πολιτικής, ορίζει ακολούθως τέσσερις θεµατικούς 

στόχους για την προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης, οι οποίοι συνοψίζονται στα 

ακόλουθα ζητήµατα: 

 

1. Συµβολή στην οικονοµική ανάπτυξη 

2. Μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων µέσα από την επιδίωξη των στόχων της 

Χιλιετίας και την ενδυνάµωση της πολιτισµικής ετερότητας 

3. Αλλαγή των µη βιώσιµων µοντέλων παραγωγής και κατανάλωσης και 

διασφάλιση της αειφόρου διαχείρισης των φυσικών πόρων σε επίπεδο 

διακυβέρνησης 

4. Ενδυνάµωση των θεσµών διακυβέρνησης σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο 

Στη συνέχεια οι ανωτέρω στόχοι εξειδικεύονται σε 7 θεµατικά πεδία πολιτικών 

άµεσης εφαρµογής οι οποίες αφορούν: 

• Στη διαχείριση των αποθεµάτων του νερού 

• Στη διαχείριση των ενεργειακών πηγών σε σχέση µε τα αποτελέσµατα της 

κλιµατικής αλλαγής 

• Στη διαχείριση και ανάπτυξη των δικτύων µεταφορών 

• Στην ανάπτυξη βιώσιµων στρατηγικών για τον τουρισµό 

• Στη διαχείριση της αγροτικής παραγωγής µε βιώσιµες τεχνικές 

• Στην ανάπτυξη των αστικών κέντρων  



 

 

 22 

• Στην διαχείριση των θαλάσσιων και παράκτιων ζωνών της Μεσογείου µε 

βιώσιµες τεχνικές που θα εµποδίσουν την υποβάθµιση του θαλάσσιου και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας. 

 

Ακολούθως, η αρχιτεκτονική του κειµένου της Μεσογειακής στρατηγικής για την 

βιώσιµη ανάπτυξη, εστιάζει σε επιµέρους υπό στόχους αναφορικά µε κάθε ένα από 

τα 7 θεµατικά πεδία πολιτικών άµεσης εφαρµογής ενώ παράλληλα τίθεται ένα 

σχηµατικό χρονοδιάγραµµα ενεργειών σε ζητήµατα που άπτονται σε θεσµικές 

πρωτοβουλίες στο πλαίσιο του συστήµατος της Βαρκελώνης. Σε σχέση µε την 

εφαρµογή της στρατηγικής, προγραµµατικά διακηρύσσεται ότι απαιτείται από κάθε 

µεσογειακό κράτος να επιδείξει: 

• Αλληλεγγύη σε περιφερειακό επίπεδο 

• Ενεργή εµπλοκή σε κάθε επίπεδο θεσµικής διακυβέρνησης 

(κεντρικό/περιφερειακό/τοπικό) µε έµφαση στη συµπληρωµατικότητα των 

αναπτυξιακών δράσεων του κάθε κράτους (π.χ. συνέργεια πρωτοβουλιών 

στο πλαίσιο του MAP µε πρωτοβουλίες στο πλαίσιο των Ευρω-µεσογειακών 

Συµφωνιών) και διάχυση δράσεων στους φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών 

• ∆εκτικότητα σε νέες µορφές διακυβέρνησης ανοιχτού τύπου 

• Συµµετοχικό πνεύµα στην διαδικασία ανασκόπησης της πορείας της 

στρατηγικής (η οποία διενεργείται µέσα από την παρακολούθηση δεικτών 

υλοποίησης που τίθενται προγραµµατικά στο κείµενο της στρατηγικής από 

την Μεσογειακή Επιτροπή για την Βιώσιµη Ανάπτυξη του MAP ) 

Από την ανάγνωση του κειµένου της Μεσογειακής Στρατηγικής για την Βιώσιµη 

Ανάπτυξη, Θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι δύο είναι τα κεντρικά ζητήµατα 

πολιτικής ανάλυσης που προκύπτουν: 

• Το πρώτο αφορά στο πλαίσιο άσκησης πολιτικής µέσα από το οποίο 

σχεδιάστηκε να εφαρµοστούν οι επιµέρους στόχοι της στρατηγικής, οι οποίοι 

(όπως χαρακτηριστικά αναγράφεται) αποτελούν τµήµα ενός σχεδίου 

πολιτικής όπου όλα τα εµπλεκόµενα µέρη έχουν κάτι να κερδίσουν (win win 

scenario): ένα πλαίσιο συνεργατικών σχέσεων µέσα από το σύστηµα της 

Βαρκελώνης, που προεκτείνεται σε επίπεδο κρατικής διακυβέρνησης µέσα 

από ανοικτού τύπου διαδικασίες διαβούλευσης και συµµετοχής. 
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• Το δεύτερο εντοπίζεται στην κεντρική στόχευση της στρατηγικής προς την 

ενσωµάτωση της περιβαλλοντική ατζέντας στα ζητήµατα οικονοµικής 

ανάπτυξης των µεσογειακών κρατών, συνεκτιµώντας κοινωνικές και 

πολιτισµικές παραµέτρους (όπως ρητά αναγράφεται στο κεφ.1 του κειµένου 

της στρατηγικής) 

Ως εκ τούτου, το διακύβευµα σε επίπεδο περιφερειακής διακυβέρνησης, αποτελεί η 

λειτουργικότητα της στόχευσης εντός του οριζόµενου πλαισίου. Με απλά λόγια, το 

κατά πόσον είναι δυνατό να λειτουργήσει ο κεντρικός στόχος της στρατηγικής στο 

πλαίσιο διακυβέρνησης που έχει οριστεί αξιολογικά στην στρατηγική. Το ευκταίο σε 

αυτήν την περίπτωση, θα ήταν να µπορέσει η οικονοµικής ανάπτυξη να αποκτήσει 

περιβαλλοντικό προσανατολισµό εντός του περιβάλλοντος του συστήµατος της 

Βαρκελώνης και η πρωτοβουλία αυτή να αποτελέσει θεσµικό µοντέλο περιφερειακής 

συνεργασίας, το οποίο θα εξελισσόταν µακροπρόθεσµα. Ωστόσο, η οικονοµική κρίση 

του 2008, όπως εµφανίστηκε στην Ευρώπη από το τέλος του 2009 και εξελίσσεται 

ως σήµερα και οι πολιτικοί µετασχηµατισµοί των κρατών της Β.Αφρικής από το τέλος 

του 2010, οι οποίοι και συνεχίζονται σταδιακά µέχρι και σήµερα, σηµατοδοτούν µια 

νέα κατάσταση άσκησης εθνικών πολιτικών στον χώρο της Ν.Ευρώπης και ένα 

διαφοροποιηµένο πλαίσιο θεσµών διακυβέρνησης αναφορικά µε τα κράτη της 

Β.Αφρικής. Στα νέα αυτά δεδοµένα, η Μεσογειακή Στρατηγική για την Βιώσιµη 

Ανάπτυξη, αποκτά εναλλακτικές αναγνώσεις. 

Η Μεσογειακή Στρατηγική για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη σχεδιάστηκε στη βάση µιας 

διαλειτουργικής λογικής µε τους Στόχους της Χιλιετίας και το χρονοδιάγραµµά τους 

ως το 2015. Σε επίπεδο διακηρύξεων, οι Στόχοι της Χιλιετίας θεωρούνται ήδη επί του 

παρόντος, µετά την Συνδιάσκεψη του Ρίο + 20, δεδοµένη πολιτική δέσµευση της 

διεθνούς κοινότητας που χρήζει περαιτέρω διεύρυνσης αναφορικά µε την 

αναπτυξιακή ατζέντα της µετά του 2015 εποχής ενώ παράλληλα στο τελικό κείµενο 

της Συνδιάσκεψης αναφέρεται η ανάγκη θέσπισης στόχων για την βιώσιµη 

ανάπτυξη(http://www.uncsd2012.org/content/documents/774futurewewant_english.p

df ).Ως εκ τούτου το πολιτικό ιδεολόγηµα των στόχων για την ανάπτυξη σε διεθνές 

επίπεδο, επιχειρείται να διευρυνθεί στο πλαίσιο των υφιστάµενων συνθηκών 

οικονοµικής κρίσης στις ανεπτυγµένες χώρες του πρώτου κόσµου.  
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\Σύµφωνα µε τα διαλαµβανόµενα στο τελικό κείµενο της που προήλθε ως το τελικό 

παραδοτέο της Συνδιάσκεψης του Ρίο + 20, επιβεβαιώνεται η προσήλωση της 

διεθνούς κοινότητας στην πραγµάτωση του φαινοµένου της ανάπτυξης κατά τρόπο 

βιώσιµο και ισόρροπο στην οικονοµική, κοινωνική και περιβαλλοντική του διάσταση, 

ωστόσο πέραν από την εργαλειακή στόχευση της θέσπισης στόχων για την βιώσιµη 

ανάπτυξη, η οπτική για την ανθρώπινη ανάπτυξη παραµένει στάσιµη, στους 

ορισµούς και τις παραδοχές του 1992. Ωστόσο, η έλευση συνθηκών 

παγκοσµιοποίησης τα τελευταία είκοσι αυτά χρόνια και η ακόλουθη κατάρρευση του 

οικονοµικού µοντέλου του δυτικού κόσµου κατά το 2008, εκ των πραγµάτων έχουν 

επιφέρει αλλαγές στα δεδοµένα της διεθνούς ατζέντας για την άσκηση δηµόσιας 

πολιτικής. Στο πλαίσιο µιας τέτοιας λογικής για την βιώσιµη ανάπτυξη στη Μεσόγειο, 

η Μεσογειακή Στρατηγική για την Βιώσιµη Ανάπτυξη ως πρόγραµµα πολιτικής, 

µπορεί να αποδώσει, εφ όσον αποσυνδεθεί από την στενή οπτική της οικονοµικής  

µεγέθυνσης, που εκ των πραγµάτων αναθεωρείται στη βάση της από το 2009 και την 

εµφάνιση της οικονοµικής κρίσης στη Νότια Ευρώπη. 
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Ενότητα Γ 

Οι θεσµοί διακυβέρνησης στις  χώρες της Β. Αφρικής:   

Η περίπτωση της Τυνησίας και του Μαρόκου 

 

I) Οι θεσµοί διακυβέρνησης στις χώρες της Β. Αφρικής 

 

Η Β.Αφρική γεωγραφικά ορίζεται στην περιοχή που βρίσκονται τα κράτη του 

Μαρόκου, της Τυνησίας, της Αλγερίας, της Λιβύης και της Αιγύπτου. Το σύνολο των 

κρατών αυτών βρέχονται από τη Μεσόγειο Θάλασσα και πολιτισµικά συνιστούν 

µέρος του λεγόµενου Αραβικού κόσµου. Ένας ευκρινής ορισµός του έννοιας του 

Αραβικού κόσµου, αναφέρει ότι (Badawi 2008) « ο Αραβικός κόσµος είναι ένας 

γεωγραφικός χώρος που από τον 9ο αιώνα µ.χ. έχει δυτικά όρια τις ανατολικές ακτές 

του Ατλαντικού (της Ιβηρικής Χερσονήσου και του Μαρόκου) και ανατολικά όρια τον 

ποταµό Τίγρη και το Σατ Αλ Αράµπ στον Περσικό κόλπο. Αυτός ο µεγάλος χώρος 

κατοικείται από µια οµοεθνία η οποία άρχισε να δηµιουργείται αργά αλλά σταθερά, 

µετά την εµφάνιση του Ισλάµ ως θρησκείας στις αρχές του 7ου αιώνα µ.χ. και 

ολοκληρώθηκε πριν το 1258, χρονολογία της καταστροφής της Βαγδάτης από του 

Μογγόλους».  

 

Η ανεξαρτητοποίηση των χωρών της Β.Αφρικής, ως διαδικασία υπήρξε µακρά και µε 

έντονο πολιτικό χαρακτήρα. Οι πρώην γαλλικές αποικίες (Μαρόκο,Τυνησία και 

Αλγερία), ποτέ δεν ξέφυγαν από την ευρύτερη ‘’επίβλεψη’’ του Εξαγώνου, η Λιβύη 

υπήρξε κράτος µετά από βρετανικές παρεµβάσεις ενώ στη συνέχεια ο βρετανικός 

παράγοντας εκδιώχθηκε µε τη σειρά του, η Αίγυπτος και το Ισραήλ µετά τον πόλεµο 

των 7 ηµερών παρέµειναν οι δυο πόλοι σταθερότητας για τις Ην.Πολιτείες και τις 

ευρύτερες δυτικές δυνάµεις που επιθυµούσαν τον έλεγχο των αραβικών κρατών της 

περιοχής. Η έννοια της ανθρώπινης ανάπτυξης στην λεκάνη της Μεσογείου, υπό 

ιδανικές συνθήκες, θα ήταν το επιστέγασµα της οριοθέτησης της ελεύθερης 

βούλησης του ατόµου σε συνθήκες ασφάλειας δικαίου, εφ όσον το περιβάλλον της 

Μεσογείου είναι το πλέον πολυπολιτισµικό, µε έντονα στοιχεία συγκρητισµού 

πολιτισµών, θρησκειών, λαών και ιστορίας του ανθρώπου. Όµως ιστορικά, ο 

πολιτικός παρεµβατισµός και το πολιτισµικό χάσµα που καλλιεργήθηκε µεταξύ 

µουσουλµάνων, χριστιανών και εβραίων, δεν συνέργησαν στην θέσπιση ενός κοινά 

αποδεκτού συστήµατος προστασίας της αξιοπρεπούς διαβίωσης και του δικαιώµατος 

στην ανθρώπινη ζωή. 
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Η πορεία των κρατών της Β. Αφρικής προς τη βιώσιµη ανάπτυξη στο επίπεδο των 

θεσµών περιβαλλοντικής διακυβέρνησης µπορεί να αποτιµηθεί χονδρικά κυρίως 

µέσα από τη συµµετοχής τους στο Μεσογειακό Πρόγραµµα ∆ράσης και 

δευτερευόντως µέσα από τη συνεργασία τους µε την Ευρωπαϊκή Ένωση (καθώς  και 

τις Ην Πολιτείες αναφορικά µε τα κράτη του Μαρόκου, της Τυνησίας και της 

Αιγύπτου).  Συµπληρωµατικά µε τη συµµετοχή τους στο Μεσογειακό Σχέδιο ∆ράσης 

του Προγράµµατος για το Περιβάλλον του Ο.Η.Ε και τη Σύµβαση της Βαρκελώνης 

για την προστασία της Μεσογείου, τα περισσότερα κράτη της Β.Αφρικής διατήρησαν 

θεσµικές σχέσεις συνεργασίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση µε γνώµονα την ανάπτυξη 

στην περιοχή της λεκάνης της Μεσογείου. Οι σχέσεις αυτές εντάσσονται στα γενικά 

σχήµατα συµφωνιών διµερούς συνεργασίας που προέκυψαν από τις ευρωπαϊκές 

πολιτικές πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας και της Ευρω-

µεσογειακής συνεργασίας. 

 

 Αναφορικά δε µε τις πολιτικές δεσµεύσεις από µέρους της Ε.Ε. στο πλαίσιο της 

Ε.Π.Γ. (όπως προκύπτει από τα διαλαµβανόµενα στα σχετικά δηµοσιευµένα κείµενα 

πολιτικής), διακηρυσσόταν ότι η υλοποίηση των αναπτυξιακών διακριτών σχεδίων 

δράσης για τις χώρες της Β.Αφρικής, αποτελεί πολιτική δέσµευση και από τις 2 

πλευρές των συµβαλλοµένων για τη βιώσιµη ανάπτυξη και τον εκδηµοκρατισµό (βλ. 

σχετικά στους συνδέσµους της Ε.Ε. που παρατίθενται στις πηγές της ενότητας). 

Ωστόσο, κατά την θεσµική αξιολόγηση από όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το 

έτος 2009, στην αρχή της εµφάνισης της οικονοµικής κρίσης στην Ευρώπη και 

τουλάχιστον 1 έτος πριν την έκρηξη της Αραβικής Άνοιξης, τα σχέδια δράσης της 

ΕΠΓ εκτιµήθηκε ότι δεν επέφεραν µεγάλες αλλαγές στο µοντέλο διακυβέρνησης των 

µεσογειακών χωρών. Αναφορικά µε τα κράτη της Αιγύπτου, της Τυνησίας, του 

Μαρόκου, (καθώς και της Παλαιστίνης, του Λιβάνου, του Ισραήλ και της Ιορδανίας σε 

σχέση µε τη Μ.Ανατολή), εκτιµήθηκε ότι δεν πέτυχαν τον στόχο ανάπτυξης 

πρακτικών εκδηµοκρατισµού και βελτίωσης του πλαισίου σεβασµού των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Παραταύτα, βελτίωση παρουσιάστηκε στον τοµέα 

σεβασµού της θέσης της γυναίκας στην κοινωνία. Σαν οριζόντια επισήµανση στην 

πλειοψηφία των εκθέσεων αξιολόγησης για τα κράτη της Β.Αφρικής αναφέρεται ότι 

πρακτικές καταπάτησης ανθρωπίνων δικαιωµάτων, βασανισµού και πολιτικής 

καταπίεσης συνέχισαν να υφίστανται.  Παράλληλα φορείς της κοινωνία πολιτών των 

αφρικανικών µεσογειακών κρατών, σε αντίστοιχες εκθέσεις τους για τα αναπτυξιακά 

εργαλεία πολιτικής της Ε.Ε. την περίοδο 2005-2009, διαπίστωσαν (βλ. σχετικά τις 
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αναφορές του Ευρω-Μεσογειακού ∆ικτύου Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων στον 

ιστοχώρο www.emhrn.net ):  

 

• Έλλειψη συνεκτικής στάσης στην διαµόρφωση της ατζέντας για την 

προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο πλαίσιο των σχεδιαζόµενων 

αναπτυξιακών εργαλείων  

• Ανεκτικότητα έναντι στην τακτική των αραβικών χωρών της Μεσογείου να 

περιθωριοποιούν την πρωτοβουλία της κοινωνίας πολιτών των χωρών τους 

(πχ στάση Αιγύπτου ως συν προεδρεύον κράτος της Ευρω-µεσογειακής)  

 

Συγκεκριµένα, το πλαίσιο θεσµών διακυβέρνησης αναφορικά µε τα κράτη του 

Μαρόκου, της Τυνησίας µπορεί να αποτυπωθεί διακριτά για το κάθε ένα από τα  

µεσογειακά αυτά κράτη της Β Αφρικής , ως ακολούθως. 

 

 

II) Τυνησία 

 

Η Τυνησία ανακηρύχθηκε ανεξάρτητο κράτος το 1956 και µέχρι και τα τέλη του 2010 

τα πρόσωπα που διετέλεσαν Πρόεδροι της χώρας υπήρξαν ο ο πρωτοστάτης στην 

πορεία ανεξαρτητοποίησής της από την Γαλλία, Habib Bourguiba & o Zine El Abidine 

Ben Ali που ανέλαβε την εξουσία το 1987 µε πραξικόπηµα, αφού προηγουµένως είχε 

διατελέσει αξιωµατούχος των κυβερνήσεων του Bourguiba. Πολιτικοί αναλυτές µέχρι 

και το ξέσπασµα των γεγονότων του ∆εκεµβρίου του 2010 (Γιαννακόπουλος 2012), 

χαρακτήριζαν το καθεστώς  της Τύνιδας ως ‘’αυταρχικό και σταθερό’’ µε κύρια 

πολιτική στόχευση την επίτευξη οικονοµικής µεγέθυνσης. Σε επίπεδο εκτελεστικής 

και νοµοθετικής εξουσίας ο θεσµός του Προέδρου συγκέντρωνε τη δυνατότητα 

άσκηση πολιτικής σε όλες τις βαθµίδες ενώ αναφορικά µε την λειτουργία της 

δικαστικής εξουσίας, οι διορισµοί των δικαστικών λειτουργών τελούνταν απ ευθείας 

από τον Πρόεδρο της χώρας.   

 

 

Αναφορικά µε τις ρητές συνταγµατικές εγγυήσεις, από το Σύνταγµα της Τυνησία 

προβλεπόταν θρησκευτική ελευθερία, ωστόσο οριζόταν ρητά ως επίσηµη θρησκεία 

το Ισλάµ. Τα δικαιώµατα των γυναικών στη συµµετοχή τους σε κοινωνικο-οικονοµικές 

δραστηριότητες και στην ίση µεταχείριση κατά τη διαδικασία του διαζυγίου υπήρξαν 
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κατοχυρωµένα µε νοµοθετικές διατάξεις του οικογενειακού δικαίου ενώ πάλι µέσω 

νοµικής ρύθµισης στην Τυνησία η πολυγαµία τελούσε υπό απαγόρευση. Αναφορικά 

µε την ελευθερία έκφρασης και το δικαιώµατα του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι, 

υφίσταντο εξίσου συνταγµατικές εγγυήσεις διασφάλισής αυτών, ωστόσο πολλές 

ΜΚΟ και µέσα ενηµέρωσης τόσο της ηµεδαπής όσο και της αλλοδαπής που 

δραστηριοποιούνταν στην Τυνησία, λειτουργούσαν παράνοµα, καθώς δεν τους 

χορηγούνταν οι σχετικές άδειες λειτουργίας από το κράτος.  

 

Τα οικονοµικά στοιχεία του ∆ΝΤ του έτους 2010 για την Τυνησία δείχνουν ρυθµούς 

οικονοµικής ανάπτυξης του ύψους του 3,6% , οι δαπάνες για την παιδεία ανέρχονταν 

στο ποσοστό του 7,2% επί του Α.Ε.Π. ενώ το επίσηµο ποσοστό ανεργίας για το 

συγκεκριµένο έτος ανήλθε στο ποσοστό του 13,3%. Οι κύριες παραγωγικές 

δραστηριότητες εντοπίζονται στην γεωργία, την αλιεία, τις µεταφορές (εµπορικές και 

ενέργειες) και τον τουρισµό.  Μέχρι και το 2010 υπολογιζόταν ότι το 50% του 

συνολικού πληθυσµού της Τυνησίας διαβιούσε στα τουριστικά µεσογειακά παράλια, 

ενώ µεταξύ των πληθυσµιακών  στρωµάτων που διαβιούσαν στα παράλια της 

Μεσογείου και την ενδοχώρα καταγράφονταν µεγάλες διαφορές σε σχέση µε το 

βιοτικό επίπεδο και τους δηµογραφικούς ρυθµούς. Η ενεργειακή πολιτική του 

καθεστώτος Ben Ali στράφηκε στην κάλυψη της εγχώριας αγοράς 

υδρογονανθράκων, καθώς η παραγωγή υδρογονανθράκων της Τυνησίας (βλ. 

σχετική έκθεση US Εnergy Information Administration/ International Energy Outlook 

2010 διαθέσιµη στον ιστοχώρο www.eia.gov/oiaf/ieo/index.html.) δεν επαρκεί για την 

εξαγωγή πετρελαίου και παραγώγων σε τρίτες χώρες (µέση ηµερήσια παραγόµενη 

ποσότητα πετρελαίου ύψους 91.000 βαρελιών). Σε επίπεδο εξωτερικών σχέσεων, 

από το 1956 ως και το 2010 η Τυνησία διατήρησε καλές σχέσεις µε την Γαλλία και 

την Ε.Ε. αλλά και µε τις ΗΝ.Πολιτείες, οι οποίες κατέτασσαν ως θετική την στάση του 

καθεστώτος προς τις επιδιώξεις τους για την περιοχή της Β.Αφρικής και Μ.Ανατολής 

(βλ. σχετική έκθεση της Alexis Arieff 2012/ Congressional Research Service 

διαθέσιµη στον ιστοχώρο http://www.fas.org/sgp/crs/row/RS21666.pdf). 

 

Στις 17 ∆εκεµβρίου του 2010 στην επαρχιακή πόλη Sidi Bouziz της Τυνησίας, µια 

περίπολο της αστυνοµίας προέβη σε επιτόπια κατάσχεση του πάγκου µε τα 

προιόντα ενός µικροπωλητή, του 26χρονου Mohamed Bouazizi. Ο µικροπωλητής, 

βλέποντας την κατάσχεση του µοναδικού µέσου βιοπορισµού του, αυτοπυρπολήθηκε 

δηµοσίως. ∆εκάδες διαδηλωτές βγήκαν στους δρόµους σε όλη την Τυνησία να 

διαµαρτυρηθούν στην µνήµη του µικροπωλητή, οι διαδηλώσεις δεν εκτονώθηκαν 

παρά την χρήση όπλων κατά των πολιτών. Ο Πρόεδρος της Τυνησίας Zine El 
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Abidine Ben Ali εγκατέλειψε την χώρα στις 14 Ιανουαρίου του 2011. Η  λεγόµενη 

Αραβική Άνοιξη του 2011 είχε µόλις αρχίσει. Το καλοκαίρι του ίδιου έτους ο Ben Ali 

και η οικογένειά του δικάστηκαν ερήµην για σωρεία ποινικών αδικηµάτων ενώ τον 

Οκτώβριο του 2011 διεξήχθησαν εκλογές κατά τις οποίες πρώτο κόµµα αναδείχθηκε 

το µετριοπαθές ισλαµικό κόµµα Ennahdha- το οποίο είχε τεθεί εκτός νόµου από το 

καθεστώς BenAli- και στα τέλη του 2011 σχηµατίστηκε κυβέρνηση συνασπισµού.  

Σε επίπεδο θεσµών διακυβέρνησης, µετά την πτώση του καθεστώτος Ben Ali, 

άρθηκαν όλοι οι νοµικοί περιορισµοί λογοκρισίας και ελευθερίας της έκφρασης. 

Παράλληλα από την κυβέρνηση που προέκυψε στις εκλογές του Οκτωβρίου του 

2011 προκειµένου να προετοιµάσει την αλλαγή του Συντάγµατος της Τυνησίας, ώστε 

η χώρα να µπορεί να πάει σε µεταγενέστερες εκλογές µέσα από ένα νέο πλαίσιο 

συνταγµατικών ελευθεριών, κυρώθηκε η ∆ιεθνής Σύµβαση για την προστασία του 

ατόµου από βίαια εξαφάνιση (International Convention for the Protection of All 

Persons from Enforced Disappearance), κυρώθηκε η Συνθήκη της Ρώµης και η 

Τυνησία έγινε µέλος του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου, άρθηκαν οι επιφυλάξεις στη 

Σύµβαση για την καταπολέµηση των διακρίσεων κατά των γυναικών (Convention on 

the Elimination of All Forms of Discrimination against Women). Παράλληλα άλλαξε το 

νοµοθετικό πλαίσιο για τη δηµιουργία και συµµετοχή σε πολιτικά κόµµατα, 

απονεµήθηκε Αµνηστία στους πολιτικούς κρατούµενους και τέθηκαν εντός νόµου το 

ισλαµικό και το εργατικό κόµµα. Τέλος επιτράπηκε στην Ύπατη Αρµοστεία του 

Ο.Η.Ε. για τα ανθρώπινα δικαιώµατα να ιδρύσει τοπική υπηρεσία στην Τυνησία ενώ 

ειδικοί απεσταλµένοι του Ο.Η.Ε. για ζητήµατα βασανισµών και τροµοκρατίας 

επισκέφθηκαν την χώρα.  

Οι εκτιµήσεις διπλωµατικών πηγών για την αλλαγή του πλαισίου διακυβέρνησης στην 

Τυνησία επικεντρώνονται στην παρατήρηση ότι η στόχευση για την οικονοµική 

µεγέθυνση και η διατήρηση του κοσµικού χαρακτήρα του κράτους δεν έχουν 

ανασταλεί. Χαρακτηριστική υπήρξε η στάση των Ην.Πολιτειών προς την νέα 

κυβέρνηση της Τυνησίας, στην οποία παρείχε διπλωµατική υποστήριξη 

(http://tunisia.usembassy.gov/diplomatic-visas.html). Ωστόσο, επί του πρακτέου, δεν 

µπορεί κανείς να διατυπώσει την άποψη ότι µέσα σε λίγους µήνες και µε την αλλαγή 

των θεσµών διακυβέρνησης, άλλαξε οριστικά η καθηµερινότητα των πολιτών της 

Τυνησίας.  
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III) Μαρόκο 

Το Μαρόκο είναι το µόνο από τα κράτη της Β.Αφρικής που διατηρεί το πολίτευµα της 

συνταγµατικής µοναρχίας. Ο µονάρχης,  βασιλιάς Mohammed ο 6ος ασκεί µαζί µε τον 

Πρωθυπουργό της χώρας και τους συµβούλους του την εκτελεστική εξουσία, ενώ 

µεταξύ των αρµοδιοτήτων του µονάρχη βρίσκεται η διάλυση του Κοινοβουλίου, η 

έκδοση διαταγµάτων, ο έλεγχος των υπουργείων 

Εσωτερικών/Εξωτερικών/∆ικαιοσύνης, η διοίκηση των ενόπλων δυνάµεων και την 

υπηρεσιών πληροφοριών και η εποπτεία του δικαστικού συστήµατος.  Στο Σύνταγµα 

του Μαρόκου ορίζεται το Ισλάµ ως επίσηµη θρησκεία και ο µονάρχης ως ο αρχηγός 

των µουσουλµάνων πιστών ενώ παρέχεται η ελεύθερη άσκηση των θρησκευτικών 

καθηκόντων στους µη-µουσουλµάνους. Το οικογενειακό δίκαιο του Μαρόκου 

βασίζεται στον ισλαµικό νόµο (Shari’a). Παράλληλα τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα 

ενηµέρωσης ελέγχονται από τη κυβέρνηση.  

Σύµφωνα µε σχετική έκθεση του ΥΠΕΞ των ΗΝ.Πολιτειών για το έτος 2010, το 

δικαίωµα του συνέρχεσθαι και του συνεταιρίζεσθαι κυρίως στην διαφιλονικούµενη 

περιοχή της ∆υτ.Σαχάρας, δεν προστατεύεται επαρκώς. (U.S. Department of 

State/2010 Human Rights Report: Western Sahara διαθέσιµη στον ιστοχώρο 

http://www.state.gov.j/drl/rls/hrrpt/2010/nea/154469.htm). Στο πεδίο της οικονοµικής 

µεγέθυνσης, η οικονοµία του Μαρόκου θεωρείται ως η πιο ανοιχτή των χωρών της 

Β.Αφρικής µε ρυθµούς ανάπτυξης για το έτος 2010 ύψους 5% και πληθωρισµό 

ύψους 2,5% (Πρεσβεία της Ελλάδος στο Μαρόκο, Γραφείο Οικονοµικών και 

εµπορικών Υποθέσεων Καζαµπλάνκας/ Επιχειρηµατικός Οδηγός: Μαρόκο 2010 

διαθέσιµος στον ιστοχώρο του ΥΠΕΞ 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/radC6D0Edoing%20business%20moroc

co%202010.pdf). Οι παραγωγικές δραστηριότητες εντοπίζονται στον τουρισµό και τις 

οικιστικές επενδύσεις, στη γεωργία όπου και απασχολείται το 45% του συνολικού 

εργατικού δυναµικού της χώρας, στη βιοµηχανία φωσφόρου (κλάδο όπου το Μαρόκο 

αποτελεί την πρώτη χώρα εξαγωγής φωσφορικών αλάτων παγκοσµίως, ωστόσο η 

βιοµηχανία φωσφόρου ελέγχεται από την βασιλική οικογένεια) και τα εµβάσµατα των 

οικονοµικών µεταναστών που ζουν στην Ευρώπη. Ενεργειακά το Μαρόκο δε διαθέτει 

κοιτάσµατα υδρογονανθράκων και εισάγει το 98% του εγχώριας ζήτησης από χώρες 

όπως το Ιράν, η Νιγηρία, το Ιράκ και την Σ.Αραβία. (US Εnergy Information 

Administration/ International Energy Outlook 2010 διαθέσιµο στον ιστοχώρο 

www.eia.gov/oiaf/ieo/index.html.) 
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Σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής ο µονάρχης του Μαρόκο θεωρείται σταθερός 

σύµµαχος τόσο των ΗΝ.Πολιτειών όσο και της Ε.Ε. και εµπορικά η χώρα του 

απολαµβάνει ειδικώς καθεστώς εµπορικών συναλλαγών µε τις Ην.Πολιτείες και ειδική 

προνοµιακή σχέση µε την Ε.Ε. (Kausch 2010).  Ωστόσο, σε σχέση µε τα εδάφη της 

∆υτ.Σαχάρας τα οποία διεκδικεί το Μαρόκο, από το 1991 εδρεύει η ειρηνευτική 

αποστολή των Ην.Εθνών και µέχρι και σήµερα δεν έχει προκύψει επίλυση του 

ζητήµατος στο πλαίσιο του Ο.Η.Ε. 

Από τον Φεβρουάριο του 2011 ως και τις αρχές Ιουνίου του ίδιου έτους, 

σηµειώθηκαν σε πολλές πόλεις του Μαρόκου διαδηλώσεις διαµαρτυρίας µε αίτηµα 

τον περιορισµό των εξουσιών του Mohammed του 6ου. Στις 17 Ιουνίου του 2011  

ανακοινώθηκε από τον βασιλιά Mohammed τον 6ο η διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος µε 

σκοπό την επικύρωση συνταγµατικών µεταρρυθµίσεων. Την 1η Ιουλίου του 2011 

διεξήχθη δηµοψήφισµα το αποτέλεσµα του οποίου ήταν η επικύρωση των 

συνταγµατικών αλλαγών µε ποσοστό 98,5 επί των ψήφων. Στο πλαίσιο του νέου 

Συντάγµατος, αναγνωρίστηκε η διάλεκτος των Βερβερίνων ως επίσηµη γλώσσα 

(Amazigh), απαγορεύτηκαν τα βασανιστήρια και οι φυλακίσεις χωρίς απαγγελία 

κατηγορίας, ενώ κατοχυρώθηκε το δικαίωµα σε δίκη για όλους του κατηγορούµενους.  

Στην µεταρρυθµιστική προσπάθεια του Μαροκινού µονάρχη, που ωστόσο διατηρεί το 

σύνολο των εξουσιών που κατείχε µε το παλαιότερο Σύνταγµα, µπορεί κανείς να 

προσθέσει τη δηµιουργία Εθνικού Συµβουλίου για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα, τον 

Μάρτιο του 2011 ως γνωµοδοτικού οργάνου του Βασιλιά. Τον Νοέµβριο του 2011 

διεξήχθησαν εκλογές για την ανάδειξη του Κοινοβουλίου από τις οποίες νικητής 

ανακηρύχθηκε το µετριοπαθές ισλαµικό κόµµα PJG, ωστόσο µέχρι και σήµερα ο 

µονάρχης του Μαρόκου διατηρεί το βέτο στις πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης.  

 

IV) Περιβαλλοντικοί κίνδυνοι στις χώρες της Β.Αφρικής 

Όπως προκύπτει από τα συγκριτικά στοιχεία των τελευταίων δέκα ετών αναφορικά 

µε την επάρκεια πόσιµου νερού, την επάρκεια αποθεµάτων τροφής και τα φαινόµενα 

που συνδέονται µε την κλιµατική αλλαγή, οι χώρες της Β.Αφρικής αντιµετωπίζουν µια 

σειρά από προβλήµατα που συνδέονται µε τα παραπάνω ζητήµατα και αποτελούν 

τροχοπέδη για την εφαρµογή πολιτικών που στοχεύουν στην προώθηση της 

Βιώσιµης Ανάπτυξης (βλ. σχετ. στην έκθεση του UNDP για το έτος 2011 µε θέµα τις 

αναπτυξιακές προκλήσεις για την ανάπτυξη στις Αραβικές χώρες – διαθέσιµη στον 

σύνδεσµο http://www.undp.org/content/undp/en/home/librarypage/hdr/arab-
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development-challenges-report-2011.html ) . Όπως αναφέρεται στην σχετική έκθεση 

του UNDP, το Μαρόκο και η Αίγυπτος βρίσκονται στο όριο έλλειψης ανανεώσιµων 

υδάτινων πόρων, το οποίο ορίζεται στα 1000 κυβικά µέτρα κατ άτοµο σε ετήσια 

βάση, ενώ η Τυνησία µαζί µε τις υπόλοιπες δύο χώρες της Β.Αφρικής (Αλγερία και 

Λιβύη) βρίσκονται σε κατάσταση παντελούς έλλειψης ανανεώσιµων υδάτινων πόρων 

(οι διαθέσιµοι ανανεώσιµοι υδάτινοι πόροι δεν ξεπερνούν το όριο των 500 κυβικών 

µέτρων νερού κατ άτοµο σε ετήσια βάση).  

 

Η γεωργική παραγωγή των χωρών της Β.Αφρικής εστιάζεται στην παραγωγή 

δηµητριακών και κυρίωες άλευρου και φρούτων και λαχανικών. Ωστόσο το σύνολο 

των χωρών της περιοχής εµφανίζουν αυξηµένες εισαγωγές για την κάλυψη των 

αναγκών σε δηµητριακά. Το επίπεδο των τιµών των τροφίµων εκτινάχθηκε κατά τη 

διετία 2008-2010 ως αποτέλεσµα της διεύρυνσης των εµπορικών συναλλαγών των 

χωρών της Β.Αφρικής σε συνάρτηση µε την έλλειψη αρδευτικών υδάτινων πόρων, 

την υπερεκµετάλλευση της γης για γεωρική χρήση, την αύξηση της µέσης 

θερµοκρασίας ως συνέπεια της κλιµατικής αλλαγής και την πληθυσµιακή αύξηση (βλ. 

σχετ. Kishan Khoday -Sustainable Development & Green Economy In the Arab 

Region, 2011 United Nations Development Programme/ Regional Centre in Cairo 

(RCC) διαθέσιµο στον σύνδεσµο 

http://www.undp.org.sa/sa/documents/home/asdr.pdf).  

 

Η κλιµατική αλλαγή επηρρεάζει την επάρκεια τροφίµων και νερού σε τέσσερα βασικά 

ζητήµατα: τη διαθεσιµότητα των πόρων, την πρόσβαση του ατόµου σε αυτούς, τον 

τρόπο χρήσης και τη σταθερότητα στη χρήση τους. Όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρεται στην 4η έκθεση του έτους 2007 για τις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής 

του ∆ιακυβερνητικού Πάνελ για την κλιµατική αλλαγή (IPCC) 

(http://www.ipcc.ch/publications_and_data/publications_and_data_reports.shtml#.UY

zMNWdkgTB) η µέση θερµοκρασία στις χώρες της Β.Αφρικής θα αυξηθεί 2 βαθµούς 

Κελσίου έως το 2030 και 4 βαθµούς Κελσίου ως το 2100 ενώ τα αποθέµατα 

ανανεώσιµων πηγών νερού θα υποστούν µείωση 20-30% ως το 2050. Παράλληλα 

υπολογίζεται ότι µέχρι το 2080 η γεωργική παραγωγή των χωρών της Β.Αφρικής θα 

υποστεί µείωση ύψους εώς και 40%. Εντός του 20ου αιώνα η µέση θερµοκρασία στο 

Μαρόκο και στην Τυνησία παρουσίασε αύξηση 3 βαθµών Κελσίου.  

 

Το κοινωνικό αντίκτυπο των φαινοµένων που σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή , 

είναι ήδη ορατό αναφορικά µε τις χώρες της Β.Αφρικής και σχετίζεται άµεσα µε τις 

πολιτικές διεργασίες που σηµειώθηκαν από τα τέλη του 2010 και συνεχίζουν να 
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εκδηλώνονται στην περιοχή επί του παρόντος. Το επίπεδο των τιµών των τροφίµων 

και η ανάγκη για πρόσβαση σε πόσιµο νερό υπήρξαν δύο από τα βασικά αιτήµατα 

διαµαρτυρίας στις διαδηλώσεις στην Τυνησία, στο Μαρόκο, στον Αλγερία και την 

Αίγυπτο που σηµειώθηκαν στα τέλη του 2010 και χαρακτηρίστησαν την Αραβική 

Άνοιξη. Ο δρόµος για την βιώσιµη ανάπτυξη και την αυτάρκεια σε βασικά αγαθά, δεν 

µπορεί να αποτιµηθεί µόνο µέσω της προσπάθειας των κρατών της Β.Αφρικής για 

την εκµετάλλευση των ενεργειακών τους πόρων και της τουριστικής τους ανάπτυξης. 

Η πραγµατικότητα των αριθµών φανερώνει ότι η διαχείριση του νερού, η βιώσιµη 

γεωργική παραγωγή και η διαχείριση των παράκτιων ζωνών µε τρόπο που να 

εξασφαλίζει τη διατήρηση του µεσογειακού περιβάλλοντος (αποφυγή ρύπανσης απο 

χερσαίες και θαλλάσιες πηγές, βιώσιµη δόµηση και τουριστική εκµετάλλευση του 

φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος) είναι τα ζητήµατα στα οποία καλούνται να 

δώσουν άµεσες απαντήσεις οι κυβερνήσεις των κρατών της Β.Αφρικής και ειδικότερα 

του Μαρόκου και της Τυνησίας που δεν διαθέτουν υδρογονάναθρακες στο υπέδαφος 

τους. Όπως προκύπτει από τα δηµογραφικά στοιχεία των τελευταίων ετών ( Kishan 

Khoday 2011) στην Τυνησία και το Μαρόκο το µεγαλύτερο µέρους του πληθυσµού 

(ως αναφέρθηκε ανωτέρω) διαβιεί στις παράκτιες πόλεις. Η σταδιακή απερήµωση 

της ενδοχώρας ως απόρροια της κλιµατικής αλλαγής θα επιφέρει µεγαλύτερες 

εσωτερικές µετακινήσεις πληθυσµών προς τα παράλια. Όπως και στην αρχαιότητα, η 

Μεσόγειος θα αποτέλει τον βασικότερο πόλο για τη διατήρηση και τη συνέχιση της 

ζωής στη Β.Αφρική, υπό την προϋπόθεση ότι η ανάπτυξη των παράκτιων περιοχών 

και η εκµετάλλευση του θαλλάσιου περιβαλλοντικού πλούτου, θα τελεστούν µε 

βιώσιµο χαρακτήρα. Σε αυτήν την πρόκληση και προοπτική, οι χώρες της Β.Αφρικής 

και ειδικότερα το Μαρόκο και η Τυνησία (που διατηρούν υψηλό ρυθµό θεσµικής 

ενσωµάτωσης του κανονιστικού πλαισίου και των συνεργατικών διαδικασιών της 

Σύµβασης της Βαρκελώνης) µπορούν να ανταποκριθούν µέσα από το σύστηµα της 

Βαρκελώνης. 

 

V) Τελικές Παρατηρήσεις 

Στο επίπεδο των θεσµών διακυβέρνησης, από τα στοιχεία που παρατέθηκαν γίνεται 

αντιληπτό ότι αναφορικά µε την Τυνησία, στα τέλη του 2010 σηµειώθηκε πτώση του 

καθεστώτος διακυβέρνησης ενώ σε σχέση µε το Μαρόκο, εντός του 2011 

σηµειώθηκε η προώθηση συγκεκριµένων µεταρρυθµίσεων δηµοκρατικής βάσης.  

Παραταύτα, τόσο ο αναπτυξιακός προσανατολισµός αυτών των χωρών όσο και οι 

εξωτερικές τους σχέσεις σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο δεν αναδιαρθρώθηκαν. 

Τόσο η Τυνησία όσο και το Μαρόκο κατατάσσονται στις ενεργειακά φτωχές χώρες 
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του Αραβικού Κόσµου µε κύριες οικονοµικές δραστηριότητες τον τουρισµό, τις 

οικιστικές επενδύσεις, την αλιεία, την γεωργία και τις µεταφορές. Οι αλλαγές στα 

συστήµατα διακυβέρνησης θα µπορούσαν αν αποδοθούν σε δύο θεσµικές 

παθογένειες: το δηµοκρατικό έλλειµµα των υφιστάµενων θεσµών διακυβέρνησης και 

την δοµική διαφθορά του κρατικού τους µηχανισµού.  

Χαρακτηριστικά θα µπορούσε να αναφερθεί ότι στην ετήσια αναφορά του ΜΚΟ 

Freedom House που ασχολείται µε την µέτρηση της απόλαυσης των πολιτικών 

δικαιωµάτων και των ατοµικών ελευθεριών  διεθνώς , για το έτος 2010 η Τυνησία 

χαρακτηρίζεται µη δηµοκρατική χώρα ενώ το Μαρόκο ως  «µερικώς δηµοκρατική 

χώρα» (βλ. σχετική έκθεση διαθέσιµη στον ιστοχώρο 

http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/freedom-world-2010). 

Παράλληλα στην  έκθεση του ΜΚΟ ∆ιεθνής ∆ιαφάνεια, που ασχολείται µε την 

µέτρηση του επιπέδου διαφθοράς παγκοσµίως, στον πίνακα Αντίληψης της 

∆ιαφθοράς για το 2010 (βλ. σχετική έκθεση διαθέσιµη στον ιστοχώρο 

http://www.transparency.org/whatwedo/pub/transparency_international_annual_repor

t_2010), η Τυνησία καταλαµβάνει την 59η θέση µε τον χαρακτηρισµό της δηµιουργίας 

ιδιωτικών µονοπωλίων από το καθεστώς και την οικογένεια του Προέδρου Ben Ali 

ενώ το Μαρόκο καταλαµβάνει την 85η θέση µε τον χαρακτηρισµό ότι η διαφθορά στη 

χώρα συνιστά µείζον πρόβληµα του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα (στον 

συγκεκριµένο πίνακα η Ελλάδα καταλαµβάνει την 78η θέση). 

Μετά τις ευρύτερες αλλαγές που σηµειώθηκαν στην περιοχή της Β. Αφρική και της 

Μ.Ανατολής την τελευταία διετία, µερίδα αναλυτών υποστηρίζει ότι ενδέχεται να 

εµφανιστούν αρνητικές συνέπειες για την ναυτιλία στη Μεσόγειο, την µείωση των 

εσόδων και των επενδύσεων στον τουρισµό των χωρών της Β.Αφρικής, την 

επιδείνωση των οικονοµιών των φτωχών ενεργειακά κρατών της Β.Αφρικής και της 

Μ.Ανατολής λόγω της αύξησης της τιµής του πετρελαίου (Γιαννακόπουλος 2012). 

∆εδοµένης της υφιστάµενης οικονοµικής κρίσης που αντιµετωπίζει επί του παρόντος 

η Ε.Ε. και κυρίως οι Ευρωπαϊκές χώρες του Νότου αλλά και της εύθραυστης 

ανάκαµψης της οικονοµίας των Η.Π.Α. η ικανή συνθήκη για την βιώσιµη ανάπτυξη 

των κρατών του Μαρόκου και της Τυνησίας θα πρέπει να αναζητηθεί, µε 

ρεαλιστικούς όρους, στο συγκριτικό πλεονέκτηµα της γεωγραφικής τους θέσης στη 

Μεσόγειο (τουρισµός, βιώσιµη αλιεία, ασφαλείς µεταφορές ανθρώπων, 

εµπορευµάτων και ενέργειας). 

Για τις χώρες της Β.Αφρικής και ειδικά για τα κράτη του Μαρόκου και της Τυνησίας  

το οποία  αφ ενός δεν µπορούν γεωπολιτικά να διαµορφώσουν αυτόνοµες 



 

 

 35 

στρατηγικές ενεργειακών πολιτικών, αφ ετέρου διατηρούν µακρόχρονη θεσµική 

δέσµευση ως Συµβαλλόµενα Μέρη της Σύµβασης της Βαρκελώνης για την 

προστασία της Μεσογείου, το σύστηµα της Βαρκελώνης εκτός από την ευκαιρία για 

ένα νέο πρότυπο βιώσιµης ανάπτυξης, παρέχει την εγγύηση για ένα περιβάλλον 

θεσµικής ασφάλειας αναφορικά µε την προστασία του περιβάλλοντος της Μεσογείου. 

Όπως προκύπτει από την εξέλιξη των θεσµών και των εργαλείων του Μεσογειακού 

Σχεδίου ∆ράσης από το 1976 ως σήµερα, το σύστηµα της Βαρκελώνης ως 

περιφερειακή περιβαλλοντική συµφωνία, δεν περιορίζεται στην θέσπιση και 

προαγωγή προληπτικών και προστατευτικών περιβαλλοντικών πολιτικών αλλά 

προωθεί την λογική ενός ολοκληρωµένου προτύπου διαχείρισης του Μεσογειακού 

χώρου µε στόχευση τη Βιώσιµη Ανάπτυξη. Κατ αυτόν τον τρόπο, «απαντά» στην 

κοινωνική, οικονοµική και πολιτική αστάθεια του χώρου της Β.Αφρικής µε όρους 

περιβαλλοντικής διακυβέρνησης. 
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ml#.UYzMNWdkgTB 

 

ΜΚΟ 

1. Freedom house annual report 2010: 

http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/freedom-world-2010 

2. Human rights Watch world report 2012: http://www.hrw.org/world-report-2012 

3. Transparency International annual report 2010: 

http://www.transparency.org/whatwedo/pub/transparency_international_annu

al_report_2010 

 

Ηλεκτρονικές Πηγές 

Το σύνολο των πληροφοριών για την διάρθρωση και την λειτουργία του MAP και των 

υπολοίπων θεσµικών οργάνων της Σύµβασης της Βαρκελώνης καθώς και 

αναρτηµένα αντίγραφα των νοµικών κειµένων και κειµένων πολιτικής (της αγγλικής 

έκδοσης) που µνηµονεύονται, αντλήθηκαν και χρησιµοποιήθηκαν από τον ιστοχώρο 

του Μεσογειακού Προγράµµατος ∆ράσης http://www.unepmap.org/ όπως 

παραθέτονται στην αγγλική γλώσσα. Τα κείµενα των ∆ιακηρύξεων του Ρίο και του 

Παρισιού αντλήθηκαν από τους ακόλουθoυς ιστοχώρους του UNEP και του  

Γαλλικού ΥΠΕΞ, στην αγγική γλώσσα:  

- Rio Declaration on Environment and Development: 

http://www.unep.org/Documents.Multilingual/Default.asp?DocumentID

=78&ArticleID=1163&l=en 
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- Paris Declaration (2012): 

http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/IMG/pdf/PARIS_DECLARATION_FIN

AL_ENG_cle0667d6.pdf 

Το σύνολο των υπολοίπων ηλεκτρονικών συνδέσµων που µνηµονεύονται στην 

παρούσα, αντλήθηκε από τους ιστοχώρους: 

www.unep.org 

http://www.uncsd2012.org 

www.imf.org 

www.oecd-library.org 

http://ec.europa.eu/world/enp/documents_en.htm   

http://www.eeas.europa.eu/euromed/docs/   

www.emhrn.net 

 

Παράρτηµα Κειµένων Πολιτικής 

- Μεσογειακή Στρατηγική για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη  

- Σχέδιο ∆ράσης του Πρωτόκολλο για την ολοκληρωµένη διαχείριση των 

παράκτιων ζωνών (ICZM) 


